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Frenštátská radnice vyvěsila ukrajinskou vlajku. Evropa se ve čtvrtek 24. února pro-
budila do děsivého rána. Vojska Ruské federace zaútočila na území Ukrajiny. Většina 
světových lídrů a dalších významných osobností válečný akt odsoudila, protest zní 
i z Frenštátu pod Radhoštěm. Na průčelí budovy frenštátské radnice na náměstí Míru 
vlaje ukrajinská vlajka. Frenštát pod Radhoštěm tak vyjadřuje plnou podporu těžce 
zkoušené Ukrajině, která se stala obětí ruské invaze. � –red-

Jsme s tebou,  

Ukrajino!
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Březnový víkend  
bude patřit extrémní LH24

LH24 je dalším závodem z dílny známého horolezce Libora Uhera. Tato 
nejnáročnější vytrvalostní sportovní akce na Lysé hoře Ridera LH24 se 
uskuteční 26. a  27.  března  2022. Zázemí pro závodníky i  pořadatele bude 
v areálu Woodarény na Pile. Okruh trati se prodlouží o klesání a stoupání 
od Sepetné k  Woodaréně. Převýšení okruhu od hladiny řeky Ostravice až 
po vrchol Lysé hory má úctyhodných 917 výškový metrů. Slovo „eXtrém-
ní závod“ dostává úplně nový rozměr, celkový počet nastoupaných okruhů 
se u každého určitě sníží, a bude to boj o každý metr a každé kolo bude mít 
úplně jinou váhu! � –red-

Město bude slavit 640 let
V roce 1382 vznikl první spolehlivý doklad o existenci města Frenštát. 

Jde o listinu, kterou Václav ze Šostýna z Vikštejna se souhlasem svého bra-
tra Bernarda uděluje rychtářské privilegium pro fojtsví v Závišicích. Mezi 
svědky je uveden i jistý Birsak, snad Běřák, fojt ve Frenštátě. Pokud prah-
nete po detailech, najdete je v prosincovém zpravodaji na straně 17.

Město se rozhodlo si toto výročí připome-
nut poslední březnový víkend 25.–26.  3.  2022 
ve frenštátském kině. Program zahájí pěvecké 
sdružení Nyklband. Následovat bude premiéra 
krátkého filmu o městě Frenštát pod Radhoštěm 
od historie po současnost „Příběh z  pod Rad-
hoště“ za účasti autora Jana Eliáše. Po krátké 
pauze se mohou návštěvníci těšit na představení 
Martina Trubače z Amatérské divadelní společ-
nosti Waterloo ze života Albína Poláška Za vůní 
švestkových koláčů. Program v kině proběhne v pátek 25. 3. 2022 v 19 hodin za 
účasti pozvaných hostů a veřejnosti. V sobotu 26. 3. se bude opakovat pro ve-
řejnost od 17 hodin. Ve foyer kina bude umístněna fotokopie výstavy o historii 
města (originál panelové výstavy bude instalován v dubnu na náměstí). Vstup 
na akci je volný. Vstupenky je možné si rezervovat od 15. 3. 2022 v Turistickém 
informačním centru ve Frenštátě p. R. Jste srdečně zváni. � Ludmila Žárská

Mladí rybáři budou čistit břehy Lomné
Děti z  rybářského kroužku Na háčku se chystají před zahájením 

pstruhové sezóny na brigádu na toku řeky Lomná v úseku od kempu až 
k pekárně. Brigáda se uskuteční 12. dubna 2022 a věříme, že snahu dětí 
z rybářského kroužku přijdou podpořit i ostatní. � –red-
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Frenštát si připomněl odchod okupantů
Občané města si v sobotu 26. února před budovou frenštátského nádra-

ží připomněli 32. výročí odjezdu prvního transportu se sovětskými vojáky 
a  technikou zpět do Ruska. Mezi hosty setkání byli poslanci Parlamentu 
České republiky, vedení Frenštátu pod Radhoštěm a  okolních obcí a  další 
výrazné osobnosti našeho regionu. Akce nazvaná Běž domů, Ivane, měla 
tentokrát jiný ráz než v předchozích letech. Oslava výročí měla hořkou pří-
chuť způsobenou agresí Ruska proti svrchovanému státu Ukrajina. Všichni 
zúčastnění vyjádřili svou solidaritu ukrajinskému lidu. � –red-
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Odevzdali jsme  
tři sta kilo použitých baterií

Češi už si zvykli na to, že není odpad jako odpad, a ne všechno se hází 
do jedné popelnice. Takřka každé dítě ví, že máme kontejnery na papír, 
na plasty, na sklo, ale třeba i na bioodpad, staré oblečení nebo elektro-
spotřebiče. Ale co se starými bateriemi…? 

Někteří je odnesou do sběrného dvora 
nebo do obchodu, kde je koupili. Ale vět-
šina z  nás je zřejmě hodí do kontejneru 
na běžný odpad. Protože jsou malé a ně-
kam je nosit se nám moc nechce. Jenom-
že je to velká chyba. Z baterií se totiž za-
čne uvolňovat mnoho jedovatých látek, 
které, pokud skončí na skládce, mohou 
znečistit spodní vody nebo, když skončí 
ve spalovně, znečistí vzduch. Frenštátští 
společně v  roce 2021 odevzdali k  recy-
klaci 309 kg použitých baterií a  město 
získalo za sběr použitých baterií Osvěd-
čení o  přínosu pro životní prostředí od 
společnosti Ecobat, s. r. o. 

„Do sběru použitých baterií se občané 
zapojují od roku 2018. V  loňském roce 
jsme k  recyklaci dohromady odevzda-
li 309 kilogramů použitých baterií,“ 
uvedla Tereza Žižková z  Technických 
služeb města Frenštát pod Radhoštěm. 
Z  tohoto odevzdaného množství bylo 
recyklací získáno 229  kg kovonosných 
druhotných surovin, které budou dále 
použity při výrobě nových produktů. 
„Při recyklaci se získávají různé dru-
hotné suroviny, které se pak použí-
vají například na výrobu antikorozní 

oceli a zušlechťování konstrukční oceli, 
na výrobu chirurgických nástrojů či 
kuchyňských dřezů, výrobu pozinkova-
ných popelnic, v  kosmetickém průmy-
slu  apod.,“ upřesnila Tereza Žižková. 
Společně jsme se tak všichni podíleli 
na opětovném využití cenných surovin 
a zlepšení stavu životního prostředí, a to 
nejen čistšího ovzduší, ale také zlepšení 
kvality vodních zdrojů.

Ecobat je neziskovou organizací, jejíž 
činnost je financována téměř výhradně 
z  podpory výrobců a  dovozců baterií. 
„Společnost nám poskytla zdarma sběr-
né nádoby na použité přenosné baterie 
a  zajistila také bezplatný svoz nashro-
mážděných baterií k  třídění a  recyklaci. 
Město zájemcům zdarma poskytujeme 
ve sběrném dvoře a na recepci městské-
ho úřadu originální papírové krabičky, 
do nichž mohou použité baterie z  do-
mácností shromažďovat,“ doplnila Tere-
za Žižková. Nasbírané baterie je možné 
kromě sběrného dvora a frenštátské rad-
nice odevzdávat také v městské knihovně 
nebo v Domě s pečovatelskou službou na 
ulici Rožnovská 346.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

O bezplatnou právní poradnu je zájem
Čtvrtým rokem nabízí město Frenštát pod Radhoštěm svým občanům 

službu bezplatné právní poradny. Zájemci ji mohou využít každé druhé 
pondělí v měsíci. Objednat se musí předem, a to osobně nebo telefonicky.

„Také pro letošní rok schválili zastupi-
telé v rozpočtu města finanční prostřed-
ky, aby město i  nadále zajistilo svým 
občanům bezplatnou právní poradnu. 
Považuji to za velmi dobré rozhodnutí, 
neboť cílem této služby je nabídnout 
občanům základní pomoc v  různých 
právních záležitostech a obtížných a slo-
žitých životních situacích. A  také proto, 
že zájem občanů o tuto službu, a to i přes 
obtíže a omezení způsobené koronaviro-
vou epidemií v  loňském roce, byl znač-
ný,“ uvedla Radka Krištofová, tajemnice 
městského úřadu.

Každý zájemce může zdarma využít 
právní konzultaci maximálně v  rozsahu 
30  minut, a  to nejvýše dvakrát za rok. 
Právní poradna je občanům k  dispozi-
ci pravidelně, a  to každé druhé pondělí 
v daném kalendářním měsíci vždy od 13 
do 17  hodin. Zájemce o  právní pomoc 
si musí svou návštěvu sjednat minimál-
ně dva dny dopředu osobně na recepci 
městského úřadu nebo telefonicky na 
čísle 556 833 111.

Advokát Tomáš Panáček, který pro 
město službu zajišťuje, zhodnotil loňský 

rok: „Občané řešili různá témata. Od zá-
ležitostí týkajících se sousedských vzta-
hů, sociální podpory, insolvence, přes 
záležitosti spojené s úmrtím a dědictvím 
až po spotřebitelská práva při dodávkách 
elektřiny či zemního plynu. Mám za to, 
že v  roce 2021 se bezplatná právní po-
radna osvědčila a byla pro občany města 
přínosem. Svědčí o  tom i  fakt, že zájem 
je velký. Bohužel z důvodu nařízené ka-
rantény na mé straně se dvakrát poradna 
nemohla konat. Ale přihlášeným zájem-
cům bylo umožněno se poradit na dálku 
s  využitím telefonu či e-mailu, a  i  tato 
možnost byla využita. Celkem využilo 
poradnu cca  100 občanů, někteří i  opa-
kovaně.“ 

Termíny bezplatné právní poradny 
v roce 2022:

14. 3., 11. 4. , 9. 5., 13. 6., 11. 7., 8. 8., 
12. 9., 10. 10., 14. 11., 12. 12. 2022.

Místo: budova Městského úřadu Fren-
štát pod Radhoštěm, nám. Míru 1, kan-
celář odboru sociálních věcí – přístavba 
radnice, 4. NP. Od 13 do 17 hodin.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Město rozdělilo dotace  
na sport, kulturu i památky

V lednu letošního roku mohli zájemci využít prvního kola pro podává-
ní žádostí o dotace z rozpočtu města na rok 2022 v rámci tří dotačních 
programů na podporu sportu a tělovýchovy, kultury, cestovního ruchu, 
vzdělávání, ochrany životního prostředí a další zájmové volnočasové 
aktivy a podporu obnovy objektů v městské památkové zóně. Celkem 
zájemci podali 31 žádostí a požádali o částku více jak 3 820 tisíc korun.

„Všechny žádosti jsme nejprve 
posoudili z  hlediska souladu s  pod-
mínkami jednotlivých dotačních 
programů, případně jsme vyzvali ža-
datele k odstranění nedostatků nebo 
doložení potřebných doplňujících 
podkladů. Následně všechny žádosti, 
které splňovaly stanovené podmínky, 
zhodnotily dle předem známých kri-
térií jednotlivé hodnotící skupiny,“ 
sdělila Lucie Ptáčková, administrá-
torka dotačních programů, odboru 
vnějších vztahů MěÚ. O  poskytnutí 
jednotlivých dotací a  jejich koneč-
né výši pak rozhodlo zastupitelstvo 
a rada města v únoru 2022.

V  rozpočtu města na rok 2022 
je pro poskytnutí dotací z  rozpoč-
tu města celkem vyčleněna část-
ka 10,65 milionů korun. Z  toho 

3,55 mil. je určeno pro financová-
ní dotačních programů a  částka 
7,1 mil. pro poskytnutí individuál-
ních dotací pro sociální oblast a na-
vazující aktivity. „V  sociální oblasti 
bylo již zastupitelstvem a  radou 
města pro rok 2022 rozhodnuto 
o poskytnutí 12 dotací v celkové výši 
více jak 5,8 milionů korun,“ doplnila 
Lucie Ptáčková. Zájemci o  sociální 
dotace mohou žádat o dotaci v prů-
běhu celého roku.

Zájemci o  dotace v  rámci dotač-
ních programů č. 1 a 2 mohou využít 
druhého kola. Termín pro podávání 
žádostí na jednorázové akce a  pro-
jekty týkající se sportu, volnočaso-
vých aktivit a  zájmové činnosti je 
stanoven od 16. do 27. 5. 2022.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Sběrný dvůr  
má upravenou provozní dobu

Sběrný dvůr zavádí po šesti letech svého fungování úpravu provozní doby. Areál 
na ulici Střelniční je pro veřejnost uzavřen každé úterý z důvodu nakládky a odvo-
zu odpadů do externích zařízení. Tato změna umožňuje během ostatních dní zajiš-
tění vyšší úrovně bezpečnosti uživatelů sběrného dvora při jejich pohybu v areálu. 
Změna je platná od 1. 3. 2022. � –red-

Nová provozní doba sběrného dvora
s platností od 1. 3. 2022

1. 12.–28. 2. 1. 3.–30. 11.
zimní provoz letní provoz

pondělí 6.00 - 16.00 6.00 - 17.00
úterý zavřeno zavřeno
středa - pátek 6.00 - 16.00 6.00 - 17.00
sobota 8.00 - 12.00 8.00 - 12.00
neděle zavřeno zavřeno

Frenštát vyvěsí vlajku Tibetu
Frenštát pod Radhoštěm se i le-

tos připojí ke kampani Vlajka pro 
Tibet. 

„Vyvěšení vlajky vnímám jako 
projev solidarity lidem, kteří nežijí 
ve svobodné společnosti. To jsme 
pocítili v minulosti také my. Vyvěše-
ním vlajky dáváme jasně najevo, že 
svoboda a  demokracie jsou pro nás 
prioritou,“ řekl starosta města Mi-
roslav Halatin. Na frenštátské rad-
nici poprvé zavlála tibetská vlajka 
v roce 1997. � –red-

Vlajka bude vlát na přístavbě frenštátské 
radnice ve středu 10. března, kdy je výročí 
Tibetského národního povstánífo
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Areál dolu Frenštát.  
Z hrozby pro celý region, inspirativní místo pro život, práci i zábavu

Státní podnik Diamo, který se stará o  zahlazování následků hornic-
ké činnosti převzal zakonzervovaný Důl Frenštát od těžební společnos-
ti OKD před rokem. Nyní řeší plochu pro navezení materiálu z odvalu 
Dolu Paskov, jímž se budou jámy zasypávat. „V současné době očekává-
me rozhodnutí Stavebního úřadu města Frenštát pod Radhoštěm o po-
volení dočasného umístění plochy na umístění zásypového materiálu. 
Pak neprodleně začneme soutěžit návoz vlastního materiálu,“ řekl ředi-
tel podniku Diamo Josef Lazárek.

Pro zásyp dvou jam dolu podnik 
naveze 240 tisíc tun materiálu, což 
by mělo podle ředitele trvat asi deset 
měsíců, pravděpodobně do druhého 
čtvrtletí roku 2023. 

„Harmonogram je zpracován, 
finance na zahlazení následků hor-
nické činnosti také, takže nic by 
tomu nemělo bránit,“ řekl ředitel. 
Náklady podle něj půjdou do desítek 
milionů korun. Podnik pak zbourá 
všechny nepotřebné objekty v  areá-
lu, pokud o ně budoucí vlastník ne-
bude mít zájem.

V areálu dolu se 14. 2. poprvé se-
šli zástupci nového fóra ThinkTank 
Cérka, které se bude zabývat trans-
formací areálu dolu. „My jsme 30 let 
bojovali za to, aby se tady nikdy netě-
žilo, což se podařilo. Teď máme svým 
způsobem unikátní možnost i  začít 
řešit ne, že něco chceme zlikvidovat 
a zbourat, ale že bychom chtěli taky 
něco udělat. Proto jsme vymysleli 
projekt Cérka,“ řekl trojanovický 
starosta Jiří Novotný. Mluvčí Diama 

Jana Dronská uvedla, že budoucí vy-
užití areálu závisí hlavně na aktivitě 
obce a  kraje. „Co se týče pozemků, 
hledáme společně s obcí Trojanovice 
a Moravskoslezským krajem vhodné 
možnosti, v  úvahu připadá prodej 
i převod pozemků,“ uvedla Dronská.

Jiří Novotný řekl, že pro obec by 
bylo nejlepší, kdyby na ni pozemky 
byly bezúplatně převedeny. „Vstu-
puje nám ovšem do toho veřejná 
podpora a  uvidíme, jak se s  tímto 
státní instituce vypořádají. Pokud 
bychom některé pozemky museli 
kupovat, tak by se na to daly asi vy-
užít i transformační fondy, ale byla 
by to škoda. Obecně si myslíme, že 
by mělo dojít k bezúplatnému pře-
vodu,“ řekl starosta. Obec podle 
něj má zatím vize, a  proto vznikl 
ThinkThank Cérka, který se má nad 
tímto projektem zamýšlet a vytvořit 
i  studii proveditelnosti. „A  jestli 
bude funkční s dotacemi, nebo bez 
dotací, nebo s nějakými kapitálový-
mi vstupy, to zatím nevíme. Zatím 
se vznášíme trošičku na obláčcích 
vizí a  teď bychom z  toho obláčku 
potřebovali dosednout na zem a říct 
si, co konkrétně bychom tady měli 
udělat,“ řekl starosta. Projekt Cér-
ka by podle něj měl být platformou 
pro budoucí generace. „Mělo by to 
být místo, kde budete moct bydlet, 
pracovat a  trávit i  svůj volný čas. 
Tak, aby následující generace ne-
musela jezdit 40–50 kilometrů za 
prací někam do města, ale měla tyto 
příležitosti doma. Chceme ukázat, 
jak by takto mohla být kultivována 
vesnice obecně. 

Nejsme důležití my, Diamo, 
kraj nebo stát. Důležití jsou lidé 

a  především naše děti. Pro ně by-
chom chtěli projektovat CÉRKU 
i z toho pohledu, že by se místo mělo 
vyvíjet 30 let a více. My to pouze na-
startujeme a  další generace budou 
rozhodovat co dál. Pro start bychom 
s městem Frenštát p. R. rádi pozva-
li občany regionu na první veřejnou 
diskusi 24. 3. 2022. Tato se uskuteč-
ní ve frenštátském Domě kultury. 
Pozvaní budou také zástupci kraje, 
okolních obcí a  členové stálé komi-
se ThinkTanku, kteří budou moci 

odpovědět na dotazy. Diskuse by tak 
měla posbírat podněty od občanů 
a  zahájit také dotazníkové šetření. 
Tato bude také vstupem do aktuálně 
realizované studie proveditelnosti. 
Dále domlouváme se státním pod-
nikem Diamo možnost udělat na 
přelomu května a  června prezentaci 
závěrů studie proveditelnosti přímo 
v areálu Dolu Frenštát, kdy bychom 
občany regionu pozvali přímo na 
místo samé,“ řekl starosta.

–red-

fo
to

: A
rc

hi
v 

M
ěK

S

fo
to

: A
rc

hi
v 

M
ěK

S
fo

to
: A

rc
hi

v 
M

ěK
S

ThingTank Cérka - expertní fórum - v Trojanovicích se sešli experti z celé ČR. Zasedá-
ní první ze sedmi expertních skupin fóra zaměřené na inovace a podnikání 14. 2. 2022 
v restauraci Rekovice na Horečkách

Rozsáhlý areál dolu Frenštát zabírá území o velikosti 22 hektarů

Projekt Cérka počítá s využitím některých 
původních objektů, dominantní by ale 
měla být nová moderní architektura
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 Frenštátské stíny 
Opět démon alkohol

Koncem ledna se opilý muž 
domáhal vstupu do azylové uby-
tovny. Přivolaná hlídka zjistila, že 
muž má tržnou ránu nad pravým 
okem, ze které krvácel. Dechovou 
zkouškou byla naměřena hodnota 
4,35 promile alkoholu. Z  důvodu 
krvácejícího zranění musel být sil-
ně podnapilý muž odvezen rychlou 
záchranou službou do nemocnice.

Alkoholu holdovaly i děti
Strážníkům městské policie bylo 

oznámeno, že ve Školské čtvrti jsou 
tři osoby, které popíjejí alkohol. 
Vzhledem k  tomu, že jedna z  osob 
byla nezletilá a  druhá mladistvá, 
provedli strážníci dechovou zkouš-
ku na přítomnost alkoholu. U nezle-
tilé osoby pak naměřili 0,24 promile. 
Poté strážníci kontaktovali rodiče, 
kteří si dítě převzali. Případem se 
bude dále zabývat odbor sociálně 
právní ochrany dítěte.

Stížnosti na černý vůz
Na opakované stížnosti občanů 

se městská policie začala zabývat 
případem nevhodného chování ři-
diče černého motorového vozidla. 
Strážníci vyhodnocovali několik 
hodin záznamů městské kame-
rového systému a  zjistili, že řidič 
neumožnil chodci na přechodu 
bezpečné přejití vozovky. Strážníci 
řidiče kontaktovali v místě jeho tr-
valého pobytu a přestupek vyřešili. 
Řidiči byla udělena tučná pokuta 
a zároveň se mu přičetly čtyři trest-
né body do bodového systému.

Za sedmdesát korun za mříže
První únorový den zazvonil na 

služebnu městské policie telefon 
s  tím, že v  prodejně Albert je po-
dezřelý muž, který pravděpodob-
ně něco ukradl. Strážníci na místě 
zjistili, že se jedná o známou firmu 
a  již pouhým pohledem bylo patr-
né, že má něco zastrčené pod ob-
lečením. Když věci vyndal, stráž-
níci zjistili, že mladík odcizil zboží 
v hodnotě 70 Kč. Z dostupných po-
licejních evidencí pak vyplynulo, 
že se jedná o  recidivistu a  jeho 
počínání tak bude hodnoceno jako 
trestný čin krádeže. Za takové jed-
nání mu hrozí trest odnětí svobody 
až na tři léta.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Na Okluku hořelo auto
13.  února odpoledne byl vyhlá-

šen frenštátské jednotce požární 
poplach kvůli hořícímu osobnímu 
automobilu v Lichnově Na Okluku. 
Na místo se sjely hasičské jednotky 

z Frenštátu pod Radhoštěm, Kopřiv-
nice a  Lichnova. Vzhledem k  tomu, 
že se jednalo o  vozidlo na stlačený 
zemní plyn, bylo nutné uzavřít jeho 
přívod.

Cisterna sjela mimo cestu
U  čerpací stanice ve Frenštátě 

pod Radhoštěm 1.  února dopoled-
ne sjel řidič cisterny pravým bokem 
z  komunikace a  nedokázal vyjet. 
Na místo byla vyslána hasičská 

jednotka, která zkontrolovala, zda 
nedochází k  úniku převáženého 
benzínu z cisterny nebo provozních 
kapalin z tahače. 

–red-

Město nabízí poradenskou pomoc seniorům a osamělým lidem
Město Frenštát pod Radhoštěm 

chce usnadnit svým seniorům, osa-
mělým lidem a lidem v nouzi orien-
taci v  dnes velmi rychle se měnící 
situaci v  oblasti odběru energií. 
Pokud jste se dostali do potíží vli-
vem ukončení činnosti některých 
dodavatelů, nebo zvýšením cen za 
odebírané energie, nebojte se požá-
dat o  pomoc. Obrátit se mimo jiné 
můžete také na pracovníky odboru 
sociálních věcí Městského úřadu, ať 
už osobně, telefonicky nebo napří-
klad e-mailem.

„Spousta spotřebitelů zažívá pře-
chod k  dodavateli poslední instance 
poprvé v životě a mnozí z nich, zvláš-
tě pak starší spoluobčané, si s  tím 

neví rady, protože se v  dané velmi 
obsáhlé problematice neorientují 
nebo jsou v situaci, kdy ani nebyli pů-
vodními dodavateli energií kontakto-
váni, a tak snad jen tuší, že asi všech-
no není úplně v  pořádku, ale situaci 
by měli neprodleně řešit. Stejně tak 
pokud nezvládají nárůst nákladů na 
bydlení vlivem zvýšených záloh, do-
platků apod. To všechny může vést až 
k dluhové pasti a dalším problémům. 
Proto neváhejte a  využijte možnosti 
se na nás obrátit, rádi Vám poradí-
me,“ vysvětluje Jana Prášková, ve-
doucí odboru sociálních věcí.

Pokud se senioři, osamělí lidé či 
kdokoliv potřebný do těchto situací 
dostane, může se s  důvěrou obrátit 

buď na pracovníky odboru sociál-
ních věcí MěÚ Frenštát pod Rad-
hoštěm, na kontaktní pracoviště 
frenštátského Úřadu práce v  rámci 
oblasti sociálních dávek nebo místní 
pobočkou organizace Člověk v tísni. 
„U  nás na úřadě můžeme pomoci 
zorientovat se v  konkrétní situaci, 
a  pomůžeme zájemce nasměrovat, 
jak a kde daný problém řešit,“ dopl-
nila vedoucí odboru. Aby byla nabí-
zená pomoc efektivní, spolupracují 
města a  obce v  kampani na pomoc 
seniorům, osamělým lidem a  lidem 
v nouzi s Energetickým regulačním 
úřadem, Úřadem práce a neziskový-
mi organizacemi.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Město ocení své 
nejúspěšnější 
sportovce

Město Frenštát pod Radhoš-
těm vyhlašuje nominace na 
ocenění sportovců. Nominace 
lze podávat také za celoživotní 
přínos pro sport města Frenštát 
pod Radhoštěm. 

Toto ocenění se týká převážně 
sportovních osobností, které za dobu 
své sportovní činnosti pro své profes-
ní a  lidské kvality měly mimořádný 
přínos pro rozvoj sportu ve městě. 

Dále lze podat nominace na nej-
úspěšnější sportovce, kolektivy, tre-
néry a cvičitele za rok 2021. Zde jsou 
oceňovány tyto kategorie: dospělí, 
děti a mládež do 17 let včetně, spor-
tovní oddíl a  trenér (cvičitel). Návrh 
pro obě ocenění mohou podat tělo-
výchovné jednoty, sportovní oddíly 
nebo kluby se sídlem na území měs-
ta Frenštát pod Radhoštěm, členové 
zastupitelstva města, členové komise 
sportu, vedení města a občané města 
na formuláři, který je přístupný na 
webových stránkách městského úřa-
du, na recepci MěÚ, anebo vám for-
mulář zašle referent sportu Městské-
ho úřadu Frenštát pod Radhoštěm 
Robin Gebauer, na kterého se může-
te obrátit i v případě dotazů. Kontakt: 
robin.gebauer@mufrenstat.cz, tel. 
556 833 145. 

Doručené návrhy vyhodnotí komi-
se sportu a schválí Rada města. Uzá-
věrka nominací je 15. dubna 2022.

Robin Gebauer
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Domov Hortenzie slaví padesátku
Frenštátský domov seniorů Hortenzie oslaví v letošním roce půl století 

své existence. V této fotoreportáži můžete s námi nahlédnout do doby, 
kdy ještě fotografie nezářily barvami.

V archivu jsme objevili fotodoku-
mentaci z  doby výstavby Domova. 
Konkrétně jde o  fotografie zachy-
cující finální terénní práce v  jeho 
okolí. Jde patrně o  jarní měsíce 
roku 1972. Téměř přesně před 50 
lety začala tvorba parkové zahrady 
a  chodníků. Zub času poznamenal 
stav chodníků, především díky ko-
řenovému systému stromů, které 
pěší komunikace v zahradě značně 
poničily. Na druhou stranu je za-
hrada s  celou řadou dřevin a  keřů 
opravdu krásná. A  jde vidět, že ti, 
kdo ji před 50 lety budovali, u toho 

také přemýšleli. „Nyní je na nás, 
abychom navázali na práci našich 
předchůdců a  zahradu postupně 
obnovili a  zrekonstruovali tak, aby 
další roky co nejlépe plnila funkci 
místa pro setkávání generací a pří-
jemnou relaxaci,“ uvedl Marian 
Žárský, ředitel Domova Hortenzie.

Zažloutlé fotografie zachycují 
také obyvatele tehdejšího Domova 
důchodců ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm. Tyto obrázky z  archivu 
jsou svým způsobem vzácné, neboť 
vypráví příběhy historie Domova 
tím nejvýmluvnějším způsobem, to 
je skrze momenty života obyvatel, 
kteří zde byli a  již nejsou. O  čem 
si asi povídali dva staří kamarádi 
u skleníku? Kolik dlouhých let spo-
lu žili tito manželé? Co říkali praro-
diče vnoučatům, nebo pravnouča-
tům na snímku u staré lípy? O čem 
klábosili chlapi v  hostinci na hro-
madném výletě? To už se asi nikdy 
nedozvíme. O to více tyto fotografie 
dráždí fantazii a zvědavost. A i když 
si právě díky těmto fotkám uvědo-
mujeme pomíjivost lidského života, 
přesto, nebo právě proto, je pro nás 
nahlédnutí do minulosti velmi pří-
jemné. Ze všech těchto snímků to-
tiž dýchá pohoda, klid a důstojnost. 

–red-

Před deseti lety začala rekonstrukce Hortenzie
Provoz ve frenštátském Domově Hortenzie, pobytovém zařízení poskytujícím sociální služby pro seniory, byl zahájen v roce 1972. V roce 2012 

byl modernizován, přičemž hlavním účelem této investiční akce bylo navýšení počtu jednolůžkových pokojů. Díky nádstavbě se zvýšila kapacita 
zařízení, všechny pokoje získaly vlastní sociální zařízení a počet jednolůžkových pokojů se navýšil na 70 % z celkového počtu. Hortenzie se tak stala 
všestranně kvalitním pobytovým zařízením pro poskytování sociálních služeb seniorům z Frenštátska a okolí. � –red-

Stejně jako v minulosti je i dnes Domov 
Hortenzie místem pro setkávání generací

Domov Hortenzie obklopují rozsáhlé parkové plochy, které jsou místem pro relaxaci 
jeho obyvatel a jejich blízkých

Výstavba Domova byla ukončena na jaře roku 1972, až do podzimu pak probíhalo bu-
dování chodníků a úprava okolí

Velkoryse pojaté sluneční terasy poskytovaly tehdy i dnes 
ideální podmínky pro posezení obyvatel Domova 

Staří kamarádi u skleníku, historická fotka z poloviny  
sedmdesátých let minulého století

Obyvatelé Domova měli vždy možnost trávit svůj volný čas 
aktivně, například pěstováním zeleniny
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Kořeny 2022
Po roční odmlce se fanoušci al-

ternativní muziky mohou opět těšit 
na indoorový festival Kořeny. Letos 
proběhne 9.  dubna, tradičně v  pro-
storách DK Frenštát. V  útulných 
prostorách čajovny Magnolia se 
nejdříve uskuteční setkání s  písnič-
kářem Damiánem Arturem, který 
nejenže zahraje své křehké autor-
ské písně, ale také povypráví o tom, 
jak si sám vyrábí akustické kytary. 
V  malém sále DK pak vystoupí Ne-
beztebe, Echt! a Mucha. Nebeztebe 
jsou progresivní folkaři z Brna, kte-
ří svou poetickou hudbu umocňují 
zvukovými efekty a projekcemi. Ni-
kola Mucha přijede se svou kapelou 
a nasolí do vás pořádnou porci femi-
nistického punku. Enfant terrible 
pražského pub-rocku Echt! na čes-
ké scéně působí přes 30 let. V  jejím 

čele stojí Karel Malík, kterého mů-
žete znát jako saxofonistu legen-
dární Hudby Praha. Zapleteme se 

navzájem do kořenů hudby a  bude 
to intenzivní, pohodový večer. 

Honza Ražnok, ředitel MěKS

Hudebně-poetické večery v čajovně Magnolia

Dům kultury Frenštát spolu 
s  knihovnou a  čajovnou Magno-
lia pod heslem „Pojďme rozhýbat  

kulturu společně!“ připravují cy-
klus hudebně-poetických večerů. 
Začneme v  březnu s  písničkáři 

z  Moravskoslezského kraje  – 4.  3. 
se představí Jan Šuška s  přáteli 
a 19. 3. Jan Hlucháň. 7.  dubna pak 
bude swingový večer věnovaný 
básníku Josefu Kainarovi. Vychut-
nat si k  tomu můžete výtečné čaje, 
palačinky a  pity na různé způsoby 
a  na své si přijdou i  vegani. Vstup-
né bude zdarma, případně můžete 
umělcům přispět do klobouku.

Zapojit se do těchto pohodových 
večerů můžete i  vy, pokud jste umě-
lecky činní. Jestli hrajete akustickou 
hudbu, sólově, s  přáteli či kapelou, 
nebo píšete básně, povídky  apod., 
ozvěte se nám na kontakt uvedený 
níže. Zprostředkujeme vám vystou-
pení. Buď bude večer plně ve vaší režii 
nebo vás přiřadíme k někomu podob-
ného zaměření. Kulturu si můžeme 
vytvářet sami, stačí se jen nebát. Kon-
takt: Honza Ražnok / jan.raznok@
mufrenstat.cz / 606 756 313 

Honza Ražnok, ředitel MěKS

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

PETR HELBICH - FOTOGRAFIE
Autorská výstava k  životnímu jubileu 
fotografa.
Vernisáž 3. března 2022 v 17.00 hodin.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm.
Výstava potrvá do 1. května 2022.

ČTVRTEČNÍCI: 
PAPUČE PLETENÉ NA FORMĚ.
Historie a  technika pletení papučí 
z ovčí vlny s praktickými ukázkami.
Přednáší PhDr.  Václav Michalič-
ka, Ph.D., etnograf Muzea Novojičínska.
Ve čtvrtek 24.  března  2022 v  17.00  ho-
din. Podkroví muzea ve Frenštátě p. R.
Vstupné: 30 Kč.

ZA SYMBOLY VELIKONOC
Interaktivní program pro žáky MŠ 
a ZŠ.
Vajíčko, zajíc, beránek, řehtačky, po-
mlázka, mazanec  – to všechno jsou 
symboly Velikonoc. Žáci se seznámí 
s  jednotlivými symboly jara a  jejich vý-
znamem. Součástí programu je i výroba 
velikonoční ozdoby.
28.  března - 13.  dubna  2022. Vstupné: 
30 Kč. Účast na programu rezervujte na
tel. 553034040, e-mail: martin.trubac@
muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý – pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Veverka a myška 
budou zachraňovat  
paní Plasťákovou

Druhá pohádková neděle bude 
tentokrát ve znamení ekologie.

Do Frenštátu přijede divadélko 
Ententýky a  všem dobře známá 
a  oblíbená dvojka myška Klárka 
a  veverka Terka, které si tentokrát 
pro děti připravily ekologickou 
pohádku o  třídění odpadu a  lásce 
k  naší Zemi. Pohádka s  názvem 
Kdo zachrání paní Plasťákovou se 
uskuteční v malém sále frenštátské-
ho Domu kultury v neděli 24. dub-
na 2022 od 15.30 hodin. Vstupenky 
mimo předplatné v  ceně 90 Kč bu-
dou v  prodeji ve frenštátském Tu-
ristickém informačním centru od 
21. března 2022.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Vaše značka� Pořadové číslo

Cena
«« Vzor štítku 
(označení prodávajícího zboží)

Jarní bazárek chystají ve frenštátské Orlovně
Orel pořádá od 14. 3. – 18. 3. 2022 bazárek dětských věcí. Dětské oblečení, boty, hračky, sportovní potřeby.

Pouze čisté a funkční věci, max.50ks, označené vlastní značkou s číslem věci, cenou a seznamem přinesených 
věcí přineste do Orlovny ve Frenštátě p. R. Z prodaných věcí si účtujeme 15%.  � Za TJ Orel Svatava Svíčková

Pondělí 15.00 – 18.00 příjem věcí

Úterý 9.00 – 12.00 15.00 – 18.00 prodej věcí

Středa 15.00 – 17.00 prodej věcí

Pátek 15.00 – 17.00 výdej věcí a vyúčtování

www.frenstat-orel.webnode.cz
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Krátce z knihovny

Přednáška Radka 
Kubly – Pyramidy
Tajemné a  výjimečné pozůstatky 
civilizací. Společně obletíme naši 
planetu a díky objevům si řekneme 
mnohé o  tom, proč se stavěly. Do-
dnes mnozí z  nás věříme tomu, že 
pyramidy sloužily jako hrobky, což 
si také probereme. Přednáška se 
uskuteční 3. března v 17h v malém 
sále DK. Vstupné je 50 Kč v  před-
prodeji a 80 Kč na místě.

LiStOVáNí: 
Když panda tančí
Zveme vás na další představení pro-
jektu LiStOVáNí v  podání Lukáše 
Hejlíka a  Pavla Oubrama, kteří si 
vzali do parády knihu – Když panda 
tančí Jamese Gould-Bourna. Před-
stavení proběhne v  sobotu 5.  břez-
na  2022 od 17.00  hodin v  malém 
sále DK. Vstupné je 80 Kč v  před-
prodeji / 100 Kč na místě. Vstupen-
ky do 4.  3.  2022 v  TIC a  nově také 
v Městské knihovně.

Výstava – V pohybu
Výstava fotografií zachycující klí-
čové okamžiky z  různých sportov-
ních klání. Představí se na ní tvorba 
frenštátských fotografů  – Davida 
Šrubaře, Vladimíra Rajnoška, Petra 
Horníka, Lubomíra Mazocha nebo 
Václava Ďatky. Výstava je ke zhléd-
nutí v městské knihovně.

Filmový večer
Ve čtvrtek 10.  3. budeme  v čajov-
ně Magnolia promítat dokument 

Vylidněno. Proč si již nemůžeme do-
volit žít ve vlastních městech? A kdo 
za to může? Turbulentní cesta po 
stopách prudce stoupajících nájmů 
a osobních tragédií. V tomto strhu-
jícím dokumentu švédského reži-
séra Fredrika Gerttena se speciální 
reportérka OSN pouští do temných 
hlubin globální krize bydlení a  sle-
duje tenkou hranici mezi lidskými 
právy a finančním ziskem. (ČSFD)

Klub křížovkářů
Setkání zapálených luštitelů pro-
běhne 7. a 21. března vždy od 
16.00  hodin, sraz je ve vestibulu 
Domu kultury.

Sovičky
Na dalším setkání nejmenších čtená-
řů si představíme nové knihy, které 
mohou děti v knihovně najít. Březno-
vé setkání proběhne 10. 3. od 10.00 
do 11.00. Klub je určen pro děti do 
4 let věku v doprovodu dospělé osoby 
a vítaní jsou i starší sourozenci.

Domácí školáci se sejdou v knihovně 
25. 3. v dětském oddělení knihovny, 
začátek akce je v 10.00.

Čtenářský klub
Čtenářský klub pro dospělé proběh-
ne 31. 3. od 17.00. Klub je určen 
pro všechny, kteří se chtějí dozvědět 
o zajímavých knihách nebo se podě-
lit o své dojmy z přečtených knih.

Připravujeme
Beseda se spisovatelkou Alenou 
Mornštajnovou
Na duben knihovna připravuje 
setkání s nejčtenější českou spiso-
vatelkou Alenou Mornštajnovou. 
Autorka románů Slepá mapa, 
Hotýlek, Hana, Tiché roky či Lis-
topád přijede za čtenáři ve čtvr-
tek 27.  dubna. Beseda proběhne 
v Domě kultury od 17.00. Vstupné 
je 80 Kč v předprodeji / 100 Kč na 
místě.

Knižní tipy na měsíc březen
I tento měsíc pro vás knihovna připravila své tipy ke čtení, tentokrát se 

zaměříme více na naučnou a dětskou literaturu.

Vrcholy a pády Winstona Chur-
chilla od Erika Larsona je kniha 
plná napínavých válečných zvratů 
a  politických manévrů. Přestože 
o  britském válečném premiérovi už 
existuje bohatá literatura, autorovi 
se podařilo najít nový úhel pohledu.

Další kniha Vyhořet může kaž-
dý (kolektiv autorů) je z ediční řady 
Destigma, která se za přispění zná-
mých osobností snaží změnit pohled 
na psychické problémy různého 
typu. O  tom vám poví své moderá-
tor Aleš Cibulka, mezzosopranistka 
Dagmar Pecková a sportovní repre-
zentantka Olga Šípková. Otevřeně 
přiznávají, že je maximální nasazení 
přivedlo na cestu do pekel.

Monika Ben Thabetová a  její 
kniha Tajná moc čísel vás přesvěd-
čí, že i  prostřednictvím čísel lze na-
hlédnout i do těch nejzazších koutů 
osobnosti člověka a  že ho můžeme 
díky nim také lépe pochopit a poro-
zumět jeho potřebám.

Planeta Země: kruté místo 
k  žití, tak vidí svět generál v  záloze 
Andor Šándor, bezpečnostní zna-
lec, kterého většina české veřejnos-
ti respektuje, zatímco menšina mu 
stále něco vytýká. Projel celý svět 
s  výjimkou Antarktidy a  umí o  něm 
vyprávět.

Jak se Fidelu Castrovi podaři-
lo vodit CIA za nos po desítky let? 
Proč si Neville Chamberlain myslel, 
že může věřit Adolfu Hitlerovi? To 
jsou jen některé otázky, které roze-
bírá Malcolm Gladwell ve své knize 
Proč si nerozumíme?

Kdo by neznal Petru Kvitovou 
a její neuvěřitelný příběh? Petr Čer-
mák popisuje, jak se obyčejná holka 
ze slezského městečka Fulneku stala 
z  neznámé tenisové Popelky bílou 
královnou.

Michael Třeštík se v architektuře 
skutečně vyzná. Radí, jak o architek-
tuře přemýšlet, čeho si všímat, o čem 
pochybovat a  nad čím žasnout. 
Svým osobitým pohledem dokáže 
zaujmout jak děti, tak dospělé, ve své 
knize Umění vnímat architekturu 

pro děti a rodiče. V knihovně najde-
te také další díl Umění vnímat umě-
ní pro děti a rodiče.

Znáte edici Má to háček? Je ur-
čená dětem od 7 let a hrdinové knih 
z  této edice mají určitý problém či 
diagnózu. Knížky mohou být in-
spirací i  povzbuzením všem malým 
čtenářům, kteří se s  nějakým háč-
kem potřebují vyrovnat. A  co dělat, 
když někoho zakleje deprese? O tom 
vypráví druhačka Věnka se svou ro-
dinou v  knize Lenky Rožnovské  – 
Smutno se musí vyšeptat.

Děti určitě ocení humornou knihu 
Davida Walliamse  – Sliz, která je 
o  malém ostrově, na kterém by ne-
bylo nic zvláštního, kdyby na něm 
nebylo tolik dospělých, kteří dětem 
vše znepříjemňují. A  někdo tomu 
už musí udělat přítrž! Ale kdo najde 
dost odvahy? Jedině Ned, který vlád-
ne neobyčejnou superschopností.

Pokud máte rádi řadu Příběhy sle-
pičí babičky, máme pro vás další díl, 
tentokrát O  netopýrovi, který měl 
noční můry. Kdysi spával jako všich-
ni ostatní  – vleže a  v  noci. Ale budi-
ly ho noční můry. Ostatní zvířátka 
z něj byla pořádně zoufalá. Víte, proč 
najednou začal spát hlavou dolů? 
A proč je v noci vzhůru? To se dozvíte 
v knize Christiny Beigel.

Motýlí kniha od Martiny Ma-
cháčové je kniha plná nejen motýlů, 
skřítků, rozkvetlých luk, bzukotu, 
vůní, ale také edukativních příběhů 
plných dobrodružství pro všechny 
zvídavé děti.

A poslední kouzelnou knihou pro 
děti je leporelo Procházka lesem 
s odkrývacími okénky a vyznačenou 
cestou pro konečky prstů, která vám 
pomůže se v  tomto rušném lese vy-
znat a poznat jeho obyvatele. Kniha 
je z oblíbeného nakladatelství Svojt-
ka & Co.

Více novinek najdete v  našem 
on-line katalogu, který je dostupný 
na stránkách www.knihovnafren-
stat.cz.

Pavlína Martiňáková, 
vedoucí knihovny
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Sovičky lákají k dalšímu setkání nejmenších čtenářů, na kterém si děti společně s paní 
knihovnicí prohlédnou nejnovější knihy
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Zahrádkáři  
zvou na Velikonoční výstavu

Český zahrádkářský spolek 
a  město Frenštát pod Radhoš-
těm pořádají Velikonoční výsta-
vu, která bude zahájena v  pátek 
1. dubna 2022 v prostorách Domu 
kultury. Návštěvníci budou moci 
obdivovat mnoho živých hrnko-
vých květin, vazeb a  velikonočních 
ozdob, jimiž si mohou zkrášlit do-
movy v  čase blížících se svátků. 
Součásti výstavy, která potrvá do 
4. dubna vždy od 9.00 do 16.00 ho-
din budou také velikonoční květi-
nová aranžmá. Přijďte se podívat 
a načerpat atmosféru Velikonoc.

Pavel Orlík

Rendez-vous s Josefem Kainarem
Hudebně poetický večer v čajovně Magnolia.

V  loňském roce uplynulo 50  let 
od úmrtí českého básníka Josefa 
Kainara. Letos v  červnu by se dožil 
105  roků. Josef Kainar byl výraz-
ný básník, ale taky člověk s  božím 
darem mnoha výtvarných a  sloves-
ných nadání – spisovatel, dramatik, 
hudebník  – profesionální kytari-
sta a  houslista, skladatel a  textař, 
překladatel, ilustrátor, výtvarník, 
fotograf, filmový scénárista, autor 
řady knih pro děti a… vášnivý rybář. 
Měl velmi blízký vztah k  našemu 
regionu, během války pracoval jako 
dělník na pile v Ostravici, žil i ve Sta-
rých Hamrech a v oblasti Lysé hory. 
Městská knihovna pro vás z produk-
ce Sdružení přátel swingu a  poezie 

připravila koncert zachycující Kai-
narovu hudbu i  básně, obohacené 
mnoha swingovými standardy. 
V pořadu se prolíná dívčí hlas Sofie 
Sobkové a  průrazný, mužný David 
Trubač s  měkkým altem Venduly 
Niklové, podmalovávaný akustic-
kým kvartetem složeným z hornisty 
Jirky Kubici, trombonisty Ládi Pila-
ře, virtuózního kytaristy Rosti Husa 
a famózního kontrabasisty Mariána 
Friedla. Jarní podvečer swingových 
melodií a  poezie k  poctě českého 
básníka Josefa Kainara si můžete vy-
chutnat ve čtvrtek 7. dubna od 19.00 
v Čajovně Magnolia. Vstup zdarma.  
Pořadem provází Láďa Pilař.

Pavlína Martňáková

Začít spolu. Tak se jmenuje program, podle kterého se učí děti v mateřinkách
Po několika letech směřování Mateřské školy Dolní k principům mezi-

národního programu Step by Step, který je v České republice známý pod 
názvem Začít spolu, se podařilo v září 2021 získat certifikaci a oficiálně 
zapojit tuto školku do sítě škol fungujících v tomto programu.

Co to pro děti a jejich rodiče zna-
mená? Program se dotýká mnoha 
oblastí vzdělávání, podporuje jedi-
nečnost každého dítěte, svobodu 
rozhodování, zodpovědnost, spolu-
práci s rodinou aj. Děti se učí samo-
statně myslet. Poznají, že chyba je 
přirozenou součástí procesu učení, 
stejně jako zodpovědnost za sebe 
sama a svoji práci. Výuka se odehrá-
vá často venku v přírodě.

Jedním z typických znaků progra-
mu je uspořádání tříd do tzv. center 
aktivit. Jedná se o  herní koutky 
nabízející dětem rozmanité vyžití 
a učení se hrou: domácnost; ateliér; 
dílna; knihy a písmena; dramatiza-
ce; pokusy a  objevy; kostky; mani-
pulační a  stolní hry; voda a  písek; 
hudba a  pohyb. Centra aktivit jsou 
založena na vědecké bázi, která 

zcela bezděčně rozvíjejí všechny 
druhy inteligencí podle Howarda 
Gardnera  – jazyková, logicko-ma-
tematická, hudební, pohybová, 
prostorová, intrapersonální (emo-
cionální), interpersonální (soci-
ální) a  přírodní. Díky programu 
Začít spolu se u dětí budují základy 
pro postoje, znalosti a  dovednosti 
životně důležité pro člověka, který 

se bude vyrovnávat s nároky a pro-
blémy 21. století. Připravuje děti, 
aby se v  budoucnu aktivně zajíma-
ly o  učení, uměly se efektivně učit, 
učení je bavilo a nebylo pro ně spo-
jeno s  nadměrným stresem. Začít 
spolu není alternativa, ale značka 
kvality ve vzdělávání.

Andrea Vacková, 
 vedoucí učitelka MŠ Dolní
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Svědkové minulosti  
ve frenštátském muzeu

Letos uplyne 640 let od první dochované písemné zmínky o našem 
městě. A to už je pěkná řádka let. Je důležité znát svou minulost a ko-
řeny, ze kterých vyrůstáme. Proto vám chceme prostřednictvím cyklu 
článků přiblížit zajímavé předměty, které se nacházejí ve správě fren-
štátského muzea a jsou výmluvnými svědky této historie.

Frenštát zpočátku náležel k šos-
týnskému panství, které se rozklá-
dalo kolem stejnojmenného hra-
du, jehož pozůstatky se nacházejí 
nedaleko města Kopřivnice. Okol-
nosti vzniku hradu Šostýna nejsou 
přesně známy. Má se za to, že ho 
nechali vybudovat Hückewage-
nové, konkrétně bratři Jindřich 
a Blud, kteří na přelomu 13. a 14. 
století podnikali ve zdejším kraji 
rozsáhlé kolonizační aktivity. Kro-
mě Šostýna založili i  osady Lich-
nov, Kozlovice, Trnávka a městeč-
ko Frenštát.

Hrad i  panství často měnily ma-
jitele. Střídavě byly v  rukou olomo-
uckých biskupů, císaře Zikmunda 
i  husitských hejtmanů. A  právě za 
husitských válek byl hrad poničen 
a  začal pustnout. Šostýnské pan-
ství se později spojilo se sousedním 
panstvím hukvaldským, pod jehož 

správu pak Frenštát patřil až do roku 
1848.

Památky na tuto nejstarší dobu se 
nacházejí v  expozici Paměť města. 
Ve vitríně, která svým uspořádáním 
připomíná hradní věž, najdeme ne-
jen model hradu Šostýna, ale i řadu 
předmětů, které byly objeveny při 
archeologických výzkumech v  are-
álu šostýnské zříceniny. Úlomky 
středověké keramiky, podkovy či 
zlomky prasečích klů jsou svědky 
každodenního všedního života na 
hradě. Hroty šípů a železní nášlapní 
ježci upomínají na jeho pohnutou 
minulost. Keramické dlaždice zdo-
bené dubovými listy pak napovídají, 
že život na Šostýně nebyl zdaleka tak 
primitivní, jak by se na první pohled 
zdálo, a že si majitelé hradu potrpěli 
i na krásu a přepych.

Alena Figarová, 
kurátor sbírek a vedoucí muzea
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Láska, sex a finančák
Ve čtvrtek 10. a v pátek 11. března v 19.00 hodin zavítá na jeviště fren-

štátského kina soubor Těšínského divadla s českou premiéru komedie 
amerických autorů Billyho van Zandta a Jane Milmore Láska, sex a fi-
nančák.

Leslie a  John jsou nejlepší kama-
rádi a  mají toho hodně společného. 
Ale přebrat nejlepšímu kamarádovi 
slečnu může být trochu problém. 
Ovšem ještě větší problém je, když se 
ohlásí kontrola z  finančního úřadu 
a  ukáže se, že John chtěl ušetřit na 
daních a  léta uváděl Leslieho v  da-
ňovém přiznání jako svou manžel-
ku. A proč ne, vždyť Leslie je jméno 

jak pro muže, tak pro ženu. Aby se 
na podvod nepřišlo, napadne Johna 
spásná myšlenka. Jediné řešení je 
převléknout Leslieho do ženských 
šatů. Ale ouha, v bytě se kromě kon-
troly objevují i  další návštěvníci. 
Těšte se na brilantní komedii plnou 
nedorozumění, humorných záměn 
i  dramatických zvratů se zábavnou 
pointou. � –red-
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Kamarádi šli s dětmi na výlet do přírody

Po dlouhé době se zaplnil malý sál 
Domu kultury dětmi z frenštátských 
školek, které se společně s  herci 

brněnského divadla Kamarádi vyda-
li na dobrodružnou výpravu do lesa. 
A jak je vidět, všichni si to užili.�–red-
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Komedii poprvé uvedlo divadlo Dam Site Dinner-Theatre v New Jersey v roce 1979, poté 
hra obletěla celý svět a  kromě Německa, Kanady, USA nebo Velké Británie se hrála 
např. v Číně, Portoriku či Venezuele. Možná je to tím, že daně se platí všude a kontroly 
z berňáku nemá nikdo na světě rád
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Pustevny patřily  
běžeckému Šrubařovu memoriálu

V  areálu na Pustevnách se 19.  února  2022 uskutečnil už 73. ročník 
Šrubařova memoriálu v běhu na lyžích. Závod, jehož pořadatelem je od-
díl běžeckého lyžování TJ Frenštát pod Radhoštěm, se mohl i v letošním 
ročníku pyšnit bohatou účastí nejen z České republiky.

„V  běžeckém areálu za celkem pří-
hodného počasí závodilo 107 lyžařů ve 
13kategoriích. Závody se běžely klasic-
kou technikou na velmi dobře uprave-
ných tratích, které zajistila společnost 
Pustevny,  s.  r.  o. Hlavní závod mužů 
i žen a veteránů měl 25 km,“ uvedl Jiří 
Novotný, předseda TJ Frenštát.

Jedním z  účastníků závodu byl 
i osmiletý Čeněk Adámek. Po závodě 
nám odpověděl na několik otázek.

  Čendo, co tě přivedlo k běžeckému 
lyžování??

Protože ve škole byl kroužek a ba-
bička s dědou běžkujou, tak jsem to 
chtěl zkusit taky.

  Jak dlouho už běháš na lyžích?
Tak od září, asi.

  Co ti připadá na běžkování 
nejtěžší?

Vyběhnout do kopce.

  A co je naopak pohoda?
Jezdit klasiku, to je soupáž a stří-

davý běh, když nebudeš vědět.

  Jak často trénuješ?
Hodně často, v úterý a ve čtvrtek.

  Chodí s tebou na běžky i někdo 
z rodiny nebo kamarádi?

Jo, kamarád Jozy, babička a Tomáš 
Blažek a Martin Špaček a taky děda.

  Těšil ses na první závod? Čeho 
ses obával?

Ano těšil, ale bál jsem se, že budu 
poslední.

  A na jakém místě jsi skončil?
Šestý.

  To je výborné, gratuluji. Jsi 
spokojený?

Na to, že to byl první závod, dob-
ré, ne?

  Souhlas. A  co bylo po startu 
nejtěžší, na co jsi myslel?

Na nic, jsem se prostě soustředil, 
ať nespadnu.

  A padal jsi?
Ano, asi 3krát.

  Měl jsi radost, že jsi dojel do cíle?
Jako jooo, už si to nepamatuju.

  Fandil ti někdo?
Děda, babička, taťka, sestra 

a mamka.

  Až bude další ročník závodu, 
zúčastníš se?

Tak, ještě uvidím.

  Doporučil bys běžkování dal-
ším dětem, proč?

Jo, protože se tam běhá na lyžích 
a místo družiny jsi venku.

  Jaké bylo počasí během závodu?
Foukalo a byla zima.

  Kdo tě trénuje a  jak se ti tré-
ninky líbí?

Trénuje nás Novotná Milena a pan 
Novotný, nevím, jak se jmenuje jmé-
nem. Tréninky jsou super, byli jsme 
i na soustředění.

  A když není sníh, tak děláte co?
Jsme v tělocvičně a hrajeme hry.

  Kam jezdíte trénovat?
Na Pustevny, autobusem.

Děkuji ti za rozhovor,  
Romana Stejskalová
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Frenštát pod Radhoštěm opět uspěl  
s obnovou památek

Frenštát pod Radhoštěm už potřetí uspěl v  soutěži Cena za nejlepší 
přípravu a realizaci Programu regenerace městských památkových re-
zervací a městských památkových zón České republiky. Tentokrát se stal 
krajským vítězem za rok 2021 za úspěšně dokončenou obnovu kostela 
sv. Martina. Město také dlouhodobě podporuje obnovu domů a památek 
v celé městské památkové zóně. Cenou za vítězství v krajském kole je mi-
mořádný finanční příspěvek určený na obnovu památek ve výši 100 000 
korun. Navíc Frenštát pod Radhoštěm postoupil do celorepublikového 
kola soutěže.

„Práce na obnově kostela sv.  Martina 
započaly již v roce 2020. V loňském roce 
pokračovaly opravou fasády věže kostela, 
střešní krytiny a  žlabů, zrestaurováním 
kamenného ostění portálů na severní stra-
ně kostela a okna v sakristii. Jako poslední 
byly na podzim 2021 dokončeny práce 
na obnově vjezdové brány a  ohradní zdi 
kostela,“ uvedla Jindřiška Luchesi, odbor 
výstavby a územního plánování MěÚ.

Celkové náklady na obnovu kostela 
sv. Martina dosáhly za dobu dvou let část-
ky 5,5 mil. korun. Obnova kostela byla 
financována z  několika zdrojů. „Město 
získalo příspěvek ve výši 2,8 milionu ko-
run z programu Regenerace MPR a MPZ 
vyhlašovaný Ministerstvem kultury ČR. 
Moravskoslezský kraj přispěl částkou 1,7 
milionu korun. Město Frenštát necelými 
500 tisíci korunami a  315 tisíci v  rámci 
dotačního programu vyhlašovaného měs-
tem na obnovu objektů v městské památ-
kové zóně,“ doplnila Jindřiška Luchesi.

Hodnotící komise, kterou tvořili zá-
stupci Sdružení historických sídel Čech, 
Moravy a  Slezska, Ministerstva pro 

místní rozvoj a  Národního památkového 
ústavu, hodnotila a  posuzovala zejména 
stav jednotlivých památek a objektů v naší 
městské památkové zóně, ale navíc také 
úroveň veřejných prostranství, městský 
mobiliář, veřejnou zeleň a životní prostře-
dí, kulturně společenský život ve městě 
a  mnoho dalších kritérií. „Komise oce-
nila dlouhodobou a  systematickou péči 
o  kulturní památky, dokončení obnovy 
dominanty města, kostela sv.  Martina 
vč. přilehlé brány, a estetizaci veřejného 
prostranství, postupnou výměnou mobi-
liáře,“ doplnila Jindřiška Luchesi. Město 
Frenštát pod Radhoštěm jakožto krajský 
vítěz postoupilo do celorepublikového 
kola soutěže. Celostátní hodnocení pro-
běhne dne 7.  3.  2022, kdy naše město 
navštíví členové celorepublikové hodno-
tící komise, tedy zástupci Sdružení his-
torických sídel Čech, Moravy a  Slezska 
a  Ministerstva kultury pro místní rozvoj. 
Slavnostní vyhodnocení celé soutěže a vy-
hlášení titulu Historické město roku 2021 
se uskuteční v Praze dne 14. 4. 2022.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Soutěž Do kina pěšky,  
domů na kole už zná vítěze

Velká losovací soutěž nazvaná Do 
kina pěšky, domů na kole, připra-
vená pro návštěvníky kina ve Fren-
štátě pod Radhoštěm, už zná svého 
vítěze. Slavnostní losování proběhlo 
v úterý 22. 2. 2022 na pódiu frenštát-
ského Kina. Za přítomnosti stovky 
diváků Kina senior byla Miroslavem 

Prašivkou, majitelem firmy, která 
cenu do soutěže věnovala, vyloso-
vaná šťastná výherkyně elektroko-
la. Tou se stala paní Věra Pěchová, 
která je společně s manželem pravi-
delnou návštěvnicí kina, především 
projekcí Kina senior. Blahopřejeme.

Zuzana Kalinová

S číslem 9 závodník Čeněk Adámek
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Před deseti lety byla ve Frenštátě pod Radhoštěm zbourána Bumbalova továrna
Deset let zpátky vítalo lidi přijíždějící do Frenštátu od Nového Jičína 

nebo Kopřivnice panorama Bumbalovy továrny. Dne 7. března 2012 byl 
osud této 127leté dámy zpečetěn. Město předalo část areálu bývalé Bum-
balovy továrny firmě, která začala s demolicí. Na fotografiích můžete vi-
dět, jak továrna vypadala dříve, a jak se jeví návštěvníkům města dnes.

Zdevastované budovy nebyly be-
zesporu žádným architektonickým 
skvostem, ale místo, na kterém stály, 
svou historii má. Již v 16. století na 
tomto místě založil olomoucký arci-
biskup železné hamry, které byly nej-
starším podnikem na území města. 
Existovaly zde do poloviny 17. stole-
tí a na části jejich pozemku pak byla 
postavena roku 1885 jedna z nejzná-
mějších frenštátských továren rodu 
Bumbalů. Její historie započala prv-
ní mechanickou tkalcovnou, kterou 
zřídil v  roce 1820 Josef Bumbala 
starší. Jeho syn, rovněž Josef, pak 
pokračoval v začínající tradici a výše 
uvedenou továrnu převedl na vod-
ní a  parní pohon. Pracovalo tu 120 
dělníků, vyrábějících hrubá i  tenká 

plátna, šifony, damašky, pruhované 
grádle, pikety, různé druhy barche-
tů. Bumbalova továrna měla vlastní 
nemocenskou pokladnu a  dělníky 
pojištěné v  úrazové dělnické pojiš-
ťovně. Domeček s  věžičkou, který 
stojí mezi objektem továrny a nyněj-
ší restaurací Valašská rychta údajně 
sloužil jako lázně pro zaměstnance.

V  původní textilní továrně sídlilo 
později ředitelství novojičínských 
restaurací a  jídelen. Město objekt 
před lety odkoupilo od dědiček to-
várníka Bumbaly a  chtělo zde vy-
budovat Eurosportpark a  později 
ozdravné a  zábavní centrum. Ani 
s jedním ze svých projektů neuspělo 

s žádostí o dotaci z EU. Tu získalo až 
na demolici. Akce, která měla název 
Regenerace území Bumbalovy to-
várny, přinesla odstranění vyhořelé-
ho objektu a hlavního objektu bývalé 
továrny. Zmizely rovněž nakládací 
rampy. Z  celého areálu, který těs-
ně sousedí s  autokempem na jedné 
a aquaparkem na druhé straně, zby-
la jen budova sauny a  stále funkční 
garáže. Zbytek byl revitalizován. 
Vznikly nové plochy, které byly čás-
tečně zatravněny a částečně zpevně-
ny štěrkovým násypem.

–PePoš-
(zdroj: Historie a současnost 

podnikání na NJ)
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Regenerovaná plocha této lokality je před-
určena pro rozšíření občanské vybavenosti
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Děti z mš Dolní  
sportují pod skokanskými můstky

Raškiáda patří již tradičně k oblí-
beným akcím dětí z  Mateřské školy 
Dolní. V  roce konání skutečných 
olympijských her v  Pekingu byla 
motivace pro soutěžení dětí ještě 
větší. Soutěžily v disciplínách: jízda 
na bobech, sjezd na lyžích a závody 
psích spřežení. Na sportovní začát-
ky dětí dohlíželi úspěšní sportovci 
a reprezentanti ČR v těch nejvyšších 
soutěžích jako např.  Jakub Suchá-
ček. Není samozřejmostí, že první 
„krůčky“ na lyžích provází skutečný 
držitel olympijské medaile a  mistr 
světa ve skocích na lyžích Jaroslav 
Sakala. � Andrea Vacková

Výzva 10 000 kroků startuje i ve Frenštátě
Frenštát se zapojí do výzvy 10 000 kroků. Cílem je motivovat lidi k pra-

videlné pohybové aktivitě, a to alespoň po dobu jednoho měsíce. Nezále-
ží na věku, nebo kondici, hlavní je udělat něco pro své zdraví!

Tato výzva pracuje s hranicí deset 
tisíc kroků. Ve skutečnosti však sta-
čí mnohem méně, aby člověk udělal 
něco pro své zdraví. Nejdůležitější 
je pravidelnost a  radost z  pohybu. 
Výzva bude probíhat po celý du-
ben. Registrovat se mohou všichni 
od 1. do 31.  března. Úkolem bude 
po celou dobu měsíce dubna mo-
nitorovat každodenní pohyb a  ten-
to pak nahrávat do svého profilu. 
Každý nahraný kilometr bude bo-
dově ohodnocen dle speciálního 
koeficientu, aby šanci umístit se 

na prvních místech žebříčku měl 
každý. Můžete zapojit celou svou 
rodinu, své kamarády, nebo třeba 
vytvořit tým v práci a měřit se mezi 
sebou, kdo získá nejvíce bodů za 
své kroky. Město připravilo v  rám-
ci Výzvy 10 000 kroků navíc sou-
těž. Tři občané s největším počtem 
bodů získají od města sportovní 
dárky. Veškeré podrobnosti k  akci 
najdete na webových stránkách 
www.desettisickroku.cz nebo na 
webu města v části Sport. 

Robin Gebauer
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Skokanský areál Jiřího Rašky si děti zasoutěžily ve sjezdu na lyžích, v bobování nebo  
v hodu sněhovou koulí na cíl. Na vše dohlíží Jakub Sucháček a Jaroslav Sakala
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Pilíře a jistoty
Uvítal mne vysoký, štíhlý, elegantní pán v perfektně uklizené a uspo-

řádané kanceláři své provozovny. Příjemná hudba, voňavé prostředí, 
perfektní servis. Čerstvě 83letého živnostníka, na kterého jsem dostala 
tip v rámci předchozích rozhovorů, bych si opravdu představovala ji-
nak. Překvapil svou vitalitou, přehledem, znalostmi, šíří zájmů a roz-
sahem činnosti. A  nepřekvapil patriotismem zavilého Frenštáčana. 
Pan Hugo Kubizňák, ročník 1939, podle vizitky provozovatel prodeje 
a  servisu televizorů, satelitní a  anténní techniky, služeb pro Skylink, 
Telly a UPC.

  Jste zdejší rodák a ve Frenštátě 
žijete celý život. Uvedete mne nejprve 
do své rodinné historie?

Celý život bydlím v  domě s  pů-
vodním názvem „Zájezdný hostinec 
a  restaurace Na Šibenkách“. Zde 
v minulosti zajížděla koňská spřeže-
ní a hosté i koně byli obslouženi. Ale 
mohl jsem žít i v jiné hospodě – moje 
maminka, než se vdala, provozova-
la na Horečkách hospodu „U  Bar-
toše“, kterou jí odkázal původní 
majitel, svobodný a  bezdětný strýc. 
Po svatbě plánovali s  tatínkem, pů-
vodem od Chrudimi v Čechách, po-
stavit nad hospodou na Horečkách 
hotýlek, ale v  té době byl tatínek 
její vzdálenější rodinou požádán, 
aby se zúčastnil dražby restaurace 
Šibenky a dopadlo to tak, že se, jak-
si nedopatřením, v  roce 1938 stal 
jejím majitelem a  naši se zde usíd-
lili. Z  hotýlku sešlo a  mamince se 
později podařilo přesvědčit švagra, 
mého strýce Františka Janíka, tehdy 
nadlesního na Hukvaldech, aby hos-
podu na Horečkách převzal. Tak se 
stala hospoda „U  Bartoše“ hospo-
dou „U Janíka“.

  Že budete technický typ, jste 
zjistil kdy?

Brzo, ale v  rodině hostinského 
to nebylo jednoduché. Tatínek po-
važoval za dané, že půjdu v  jeho 
šlépějích a  odmala mě připravoval 
na tuto dráhu. Už mi i  zajišťoval 
studium na Hotelové škole v  Mari-
ánských Lázních. Ale mě to vůbec 
nebavilo, hospodu jsem měl zproti-
venou. O víkendech, když kluci hrá-
li fotbal, já musel pomáhat v hospo-
dě. Táta byl i  vášnivým nimrodem, 
bral mě na hony, ale ani v tom smě-
ru jsem se mu nevyvedl… Zato mě 
zajímaly technické věci, jak co fun-
guje, rozebral jsem kdeco. V  sou-
sedství bydleli Dorňákovi a  jejich 
syn Karel závodil na motorkách. 
To mě moc přitahovalo. Tatínek si 
koupil malou motorku MANET a já 
se o ni mohl starat a občas se na ní 
svézt. Když jsem tatínkovi řekl, že 
nechci na hotelovku, ale na prů-
myslovku, nelíbilo se mu to. Nako-
nec ale pronesl pro mne památnou 
větu: „Když chceš být dráteníkem, 
budeš dráteníkem“ (myslil tím prá-
ci s  „dráty“ a  ne dráteníka, který 
spravuje hrnce) a  s  mou volbou se 
smířil. Vím, že to tenkrát se mnou 
a  tou hotelovkou myslel dobře, 
ale pochopil, že bych v  té profesi 
šťastný nebyl. V  roce 1950 byla ve 
Frenštátě otevřena Vyšší průmys-
lová škola elektrotechnická a  já na 
ni v roce 1954 nastoupil. Škola síd-
lila nejprve na radnici (kde nahra-
dila Obchodní akademii, která se 

přestěhovala do Valašského Mezi-
říčí) a učebny byly i v hudební ško-
le za náměstím. V  roce 1958 jsme 
byli prvními maturanty v  nové, 
ještě nedostavěné budově dnešní 
průmyslovky, aktuálně i  gymnázia. 
Nastoupil jsem na umístěnku do 
Tesly Rožnov. Byl jsem tam čtrnáct 
let konstruktérem a byla to pro mě 
velmi zajímavá práce.

  Takže poměrně klidný a  hlad-
ký život, nalinkovaná kariéra?

Tak to bych neřekl. Naše rodina 
to nikdy neměla klidné a  hladké, 
ale když už se to urovnávalo, přišel 
rok 1968 a  po něm normalizace, 
ve fabrikách prověrky. Technicko- 
administrativní pracovníci, nestra-
níci, byli před komisí dotazováni 
na angažovanost v  roce 1968 před 
okupací, na souhlas se „vstupem 
vojsk“ a  následnou loajalitu k  na-
stupujícímu režimu. Odpovídal 
jsem popravdě, tak jak jsem to cí-
til, a  výsledkem byla výpověď pro 
ztrátu důvěry včetně zákazu výko-
nu povolání. Z  Tesly nás tehdy pro 
výstrahu vyhodili dvanáct, včetně 
podnikového ředitele. Neštěstí ne-
chodí samo a brzo nato jsem si zlo-
mil nohu na lyžích a  byl v  dlouho-
dobé neschopnosti. Nedařilo se mi 
najít práci, měl jsem nedokončenou 
přestavbu původních restauračních 
místností na novou bytovou jednot-
ku pro mě s  manželkou a  čtyřleté-
ho syna. Tehdy sice byla zákonná 
povinnost pracovat, ale sehnat za 
těchto okolností odpovídající práci 
bylo obtížné, téměř nemožné. Za 
sebou jsme, jako rodina, měli dlou-
hodobé tahanice s  vracením ma-
jetku. Napřed, ještě za života otce 
(zemřel v  70 letech v  roce 1957), 
nám vyvlastnili zahradu za účelem 
vybudování koupaliště a  pak nám 
vyvlastnili i dům, v němž RaJ, tedy 
státní podnik Restaurace a  jídelny, 
provozoval restauraci. Otec se tvr-
došíjně odmítal zapojit do „socia-
listického pohostinství“, s  tím, že 
jako přestárlý živnostník se dvěma 

nezaopatřenými dětmi, má (podle 
tehdejší platné právní úpravy) ná-
rok dále živnost provozovat. Bylo 
to svízelné období, otec byl pro 
vedení města „persona non grata“ 
a  naše rodina upadla v  nemilost. 
Po dlouhých tahanicích nám v roce 
1966 dům vrátili a  v  březnu 1968 
se nám podařilo konečně se pro-
vozovny RaJ zbavit a  já mohl začít 
s  přestavbou. Přišla ale výpověď, 
zranění, zoufalé hledání práce, hoř-
kost z odmítání. Pak se na mě přece 
jen usmálo štěstí. Ozval se tehdejší 
vedoucí Televizní služby v  našem 
městě, že potřebují pracovníka pro 
servis televizorů. Ředitel Komunál-
ních služeb naštěstí prohlásil, že 
mě může jako dělníka přijmout. Byl 
jsem přijat v  roce 1972 a  byl jsem 
tomu moc rád. Byla to úleva, že 
jsem mohl – na rozdíl od mnohých, 
stejně postižených  – vykonávat 
práci, která byla blízká oboru, ve 
kterém jsem se orientoval, byť byla 
jiného zaměření. V  Komunálních 
službách jsem zůstal až do jejich 
zániku v roce 1991 a v profesi jsem 
pokračoval, už jako osoba samo-
statně činná – živnostník a jsem jím 
dosud.

  Popište nám svou práci teh-
dy a  dnes, asi měla své zvláštnosti 
a podléhala velkým změnám v čase?

Štěstí bylo, že jsem zapadl do 
dobrého kolektivu, se kterým jsem 
si porozuměl, ráno před výjezdem 
k  zákazníkům jsme probírali, co 
hlásila Svobodná Evropa a  Hlas 
Ameriky…Bylo to pro mě něco 
nového, odpadlo dojíždění a  „pí-
chačky“, ale zásadní rozdíl byl 
v odměňování. Stálý plat nahradila 
tzv.  podílová mzda podle množství 
a kvality práce. Netušil jsem, že už 
tenkrát to byla přípravka na součas-
ný tržně orientovaný kapitalistický 
systém, o  kterém jsme neměli ani 
potuchy. Vedlo nás to i  motivovalo 
k odpovědnosti a tomu, že konečné 
peníze se odvíjejí od odvedené prá-
ce. Dnes to zní samozřejmě, tehdy 

Kovová známka  hospoda U Bartoše

1943, na schodech restaurace Šibenky manželé Kubizňákovi se synem Hugem a dcerou 
Irenou

Hugo Kubizňák a František Pitucha. Akce „S ČT Sport na vrchol“ 2016 na sjezdovce 
na Bílé
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pilíře a jistoty

to nebylo běžné. Nafasoval jsem 
Trabanta a  s  ním jezdil po bytech 
zákazníků. V porovnání s dneškem 
poruchovost televizorů byla ně-
kolikanásobně větší, zvláště těch 
osazených elektronkami. Oprav 
bylo tolik, že o Vánocích jsme drželi 
službu a  pohotovost, jako zdravot-
níci či jiné nepostradatelné profese. 
V době mého nástupu začínaly pří-
pravy na barevné vysílání a stěžejní 
součástí příprav byla otázka, v jaké 
soustavě se u  nás bude vysílat. 
Rozhodovat se mělo mezi němec-
kou normou PAL, která vycházela 
z  americké NTSC a  francouzskou 
SECAM, která měla v  porovnání 
s  normou PAL poloviční barevné 
rozlišení, a  navíc neumožňovala 
režijní zpracování  – elektronický 
střih barevného signálu. Z  těchto 
důvodů se studia musela vybavovat 
zařízeními PAL, a  tak se očekáva-
lo se, že se z  těchto důvodů bude 
v PALu i vysílat. Byl to pro profesi-
onály šok, když politici rozhodli, že 
ve státech socialistického bloku se 
bude před vysíláním signál transkó-
dovat a  vysílat se bude v  sovětské 
verzi SECAMu 3 B. Barevné vysílá-
ní bylo zahájeno na druhém progra-
mu v  roce 1973. O  barevné televi-
zory byl tehdy velký zájem, byl jich 
nedostatek a  byly drahé. Ve Fren-
štátě a jiných městech se sovětskou 
posádkou však byla situace jiná. 
Důstojníci si z  dovolené v  SSSR 
ve velkém vozili barevné televizory 
Rubín, Čajka  aj. a  jejich prodejem 
masívně suplovali nedostatky na 
trhu. Bylo jich ve Frenštátě a  okolí 
mnoho, sám jsem Čajku vlastnil. 
Byly to přístroje už v  té době ar-
chaické koncepce, s  elektronkami, 
masivními transformátory, vážily 
kolem 40 kg, ale byla po nich velká 
poptávka. Byly též velmi porucho-
vé, bylo stále co dělat. Ptáte se na 
nějaké zvláštnosti. Jednou z  nich 
bylo, že na opravy barevných televi-
zorů z počátku jsme museli jezdit ve 
dvojicích – jeden opravoval a druhý 
zabezpečoval, aby se z bezpečnost-
ních důvodů nikdo z  domácnosti 
nepřiblížil, neboť v  televizoru bylo 
životu nebezpečné napětí 25 kV! 
Zní to humorně, ale tak to tenkrát 
bylo. Ke zlepšením kvality barev-
ných televizorů domácí produkce 
přispěly i  moderní obrazovky typu 
in-line, vyráběné v rožnovské Tesle 
v licenci japonské firmy TOSHIBA. 
Zásadní změnou však byl rok 1992, 
kdy prakticky ze dne na den vysílání 
přešlo ze SECAMu na PAL, a to bez 
velkého křiku, neboť to byla změna 
k výrazně lepší kvalitě obrazu. Tele-
vizory z  Tesly Orava už byly obou-
normové a do starých Rubínů a Ča-
jek se montovaly dekodéry PAL. 

Za posledních 30 let po revoluci se 
televizní vysílání a  zejména televi-
zory značně proměnily. Digitaliza-
ce vysílání výrazně zlepšila pokrytí 
signálem a  příjem je bez odrazů 
(duchů), přinesla větší počet kaná-
lů též v HD kvalitě a umožnila pří-
jem televizního vysílání i  v  jedou-
cím autě. Zásadní změnu přinesla 
digitalizace do televizorů. Těžké 
vakuové obrazovky nahradily dis-
pleje s  vysokým rozlišením HD, 
nyní i  s  ultravysokým rozlišením 
UHD a  se stále žádanějšími velký-
mi úhlopříčkami. Současné moder-
ní televizory připojené k  internetu 
se změnily v multimediální zařízení 
a umožňují široké audiovizuální vy-
užití. Vývoj v této oblasti běží stále 
rychlejším tempem. To však přináší 
větší nároky i na uživatele, mnozí se 
v  nových sofistikovanějších vlast-
nostech televizorů obtížně orientu-
jí. Zde je má aktuální role. Na rozdíl 
od konkurence nabízím zákazníko-
vi, který si u  mne televizor koupí, 
zapojení, naladění, seznámení s ob-
sluhou, vysvětlení nových funkcí po 
propojení s  internetem, případně 
s  jinými periferními zařízeními 
u něho v bytě. Nabídnu i pozáruční 
opravu, je to pak pro zákazníka ta-
kový „full servis“.

  Pokud dobře počítám, tak pra-
cujete už 64  let, z  toho v  současné 
profesi 50 let. Proč?

Říká se, že staří lidé mají být stále 
aktivní a  pasivita je prý začátkem 
jejich konce, asi něco pravdy na 
tom bude. Zakázky pochopitelně 
nejsou zdaleka tak četné jako kdysi, 
není to žádná honička a  naprosto 
to vyhovuje mému současnému 
stylu žití. Na montážní práce u  zá-
kazníků v oblasti satelitní a anténní 
techniky už léta využívám služeb 
solidního a odpovědného spolupra-
cujícího technika. Vyhovuje mi styk 
s  lidmi, přirozená informovanost 
o dění v oboru, v našem městě i ve 
světě. Není to pro mě přítěž a  ne-
mám potřebu zahálet. Dříve nás 
„servisáků“ v  branži bylo mnoho, 
dnes už jsou většinou jen v  okres-
ních a  krajských městech. Napří-
klad v Rožnově už to nedělá nikdo. 
Jsem už 22 let v důchodu a zatím mi 
zdraví přiměřeně slouží a  nevidím 
proto důvod skončit, nijak přehna-
ně mě to nezatěžuje a spíše udržuje 
též v duševní kondici.

  Ano, zdraví, duševní i  fyzické, 
je jistě nutnou podmínkou. Jak se 
udržujete? Sportujete?

No, se sportováním už to není 
moc slavné. Rád lyžuju a jezdím na 
kole, dříve jsem hrával rekreačně te-
nis. Ježdění na kole, a to už několik 

let i s elektrickou podporou, mi dělá 
potěšení a umožňuje vyjet si na Ja-
vorník, Ondřejník, Lysou, Radhošť 
anebo na Martiňák a  vracet se po 
cyklostezce přes Bečvy a  Rožnov 
je prima zážitek. Vždy se přitom 
orosím a  zadýchám, ale příjemné 
pocity převládají. Tak se snažím 
udržovat se v kondici. V minulosti, 
když moje děti ještě byly školou po-
vinné, vedl jsem je k lyžování. Spo-
lu s  mnoha jinými rodiči-příznivci 
lyžování jsme se rozhodli navázat 
na tradici lyžování v  našem městě 
a obnovili činnost lyžařského oddí-
lu sjezdařů. Svépomocí a  s  nadše-
ním jsme zbudovali malé lyžařské 
středisko na Horečkách  – Zrubčá-
ku. Byly tam dvě chatky, jedna pro 
veřejnost a druhá pro potřebu naše-
ho oddílu, lyžařský vlek, osvětlení 
svahu, rozvod vody pro preparaci 
a k zasněžování sjezdovky. Organi-
zovali jsme tréninky a  pořádali zá-
vody. Iniciovali jsme vznik lyžařské 
školičky a  těm talentovaným nabí-
zeli pokračování v  lyžování závod-
ním, měli jsme trenérské zázemí. 
Též jsme úspěšně spolupracovali se 
sportovními třídami na ZŠ Záhuní. 
Po letech se však nenašli pokra-
čovatelé, pozemky byly v  restituci 
vráceny původním majitelům a  ti 
o  další provozování neměli zájem. 
Vše bylo zlikvidováno, zůstala jen 
chata, která je ve vlastnictví města. 
Podobný osud, bohužel, stihl i lyžo-
vání na Pustevnách. Pustevny byly 
po válce vrcholovým střediskem 
reprezentačního lyžování v  repub-
lice. Členy reprezentace tehdy byli 
Frenštátčané Zdeněk Parma, jeho 
sestra Liduna Zámostná a  nestor 
frenštátského lyžování, letos už 

95letý František Pitucha, dvojná-
sobný mistr republiky ve sjezdu 
z let 1951 a 1952, který s námi stále 
jezdí lyžovat na Bílou. S  nostalgií 
vzpomínám na krásné časy, kdy 
jsme se v  hojném počtu scházeli 
na Velké sjezdovce. Ovšem před 
devíti lety naposled. Už řadu let 
nejsou na Pustevnách v  provozu 
žádné sjezdovky, je to moc smutné. 
Lyžování je stále populární a lyžař-
ská střediska jsou jinde plná, lyžují 
celé rodiny s  dětmi, radost pohle-
dět. Mnohé areály se modernizují 
a  rozšiřují i  v  této ekonomický těž-
ké době, a tady. Omlouvám se za tu 
nostalgii, ale o tristní situaci s lyžo-
váním v našem regionu jsem se ne-
mohl nezmínit.

  Kdybyste měl kouzelnou hůl-
ku, co byste si přál?

Co jiného si může takový patri-
ot jako já přát, než aby naše město 
vzkvétalo. Aby mělo osvíceného 
starostu  – vizionáře s  tahem na 
branku a osvícené zastupitele s vůlí 
vést město k  prosperitě. A  aby to 
nebylo jen přání pohádkové, na 
kouzelnou hůlku nutno zapome-
nout…

Děkuji velmi za zanícené povídání, 
Alena Uličníková

 Sjezdovku Na Zrubčáku budovali  lyžaři, rodiče a kamarádi v letech 1977 -1982, pře-
vážně ručně. Za  některé úkony by se nestyděl ani Pavel Pavel…
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Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 7.30 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00
Pátek 6.30 – 7.30 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 9.00 – 10.00
RBP 10.00 – 19.00

Neděle 9.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu – březen 2022
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p.R. 
T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén  UZAVŘEN - SANITÁRNÍ DEN 3.3.2022
RBP - plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
Webové stránky www.aquafrenstat.cz
Změna provozní doby vyhrazena � Pavlína Haldová

Čtvrtek
13.00 – 17.30 

muži
18.00 – 20.15 

ženy
20.30 – 21.45 

společné

Pátek
13.00 – 17.30 

ženy
18.00 – 20.15 

muži
20.30 – 21.45 

společné

Sobota
15.00 – 19.00 

společné

Provoz sauny – březen 2022
Provoz sauny na Dolní 2050 ve Frenštátě 
p. R.
T: 556 836 460, 770 101 506
e-mail: sauna@mufrenstat.cz
Změna provozní doby vyhrazena

Šéfkuchař vařil ve školní jídelně
Začátkem února přijal pozvání do školní kuchyně velké Tyršovky 

šéfkuchař Ondřej Štalmach z  kuchařské akademie společnosti LA 
Food, s. r. o. a vařilo se zdravě. Krém z červené čočky a ajvaru, vepřové 
karbanátky s jáhlami a dýňovým pyré a listový salátek se zeleninou, raj-
čatovým bulgurem a mozzarellou.

Šéfkuchař předvedl pracovnicím 
školní jídelny nové trendy ve vaření, 
seznámil je s  moderními postupy 
přípravy jídel a také nabídl nové re-
cepty, které mohou zakomponovat 
do jídelníčku. 

I u výdeje obědů byly patrné změ-
ny v  servírování dýňového pyré. 
A jak už to chodí, někomu jídlo chut-
nalo, někomu méně. Paní kuchařky 
si návštěvu pochvalovaly, a i strávní-
kům se změna líbila.

Spolupráce se společností LA 
Food pokračuje ve vzdělávání ku-
chařek na půdě kuchařské aka-
demie v  Kostelanech nad Mora-
vou. Tam byly v  průběhu jarních 
prázdnin pozvány dvě pracov-
nice, aby se zapojily do přípravy 

netradičních pokrmů. Tématem 
byla úprava luštěnin, které jsou 
nedílnou součástí dnešních zdra-
vých jídelníčků. Připravovala se 
čočka beluga s  kořenovou zeleni-
nou v tomatové omáčce s pečenou 
treskou s  krustou z  kukuřičné 
směsi s bylinkami a bramborovým 
pyré, dále krémové rizoto z  bul-
guru a  quinoy s  restovanou zele-
ninou a  parmazánem. Návštěva 
přinesla novou inspiraci k přípra-
vě dalších zajímavých pokrmů. Po 
ukončení kulinářského kurzu si 
obě pracovnice přivezly certifikáty 
a těší se na další návštěvu kuchař-
ského studia.

Jitka Žurovcová, 
vedoucí školní jídelny
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Školka na Dolní získala dotaci z kraje

V  letošním roce se Mateřské škole 
na Dolní ulici podařilo získat dotaci 
z Moravskoslezského kraje na projekt 
„Lapač dobrých skutků“, jehož cílem 
je rozvíjet pozitivní alternativy riziko-
vého chování dětí a  mládeže. Hlavní 
linií projektu je indiánský příběh, je-
hož autorem je José Carlos Bermejo:

Jednoho večera vzal starý Indián 
svého vnuka a  vyprávěl mu o  bi-
tvě, která probíhá v  nitru každého 
člověka. Řekl mu: „Synku, ta bitva 

v každém z nás je bitva mezi dvěma 
vlky. Jeden je zlý. Je to vztek, zá-
vist, žárlivost, smutek, sobeckost, 
hrubost, nenávist, sebelítost, faleš-
nost, namyšlenost a ego. Ten druhý 
je hodný. Je to radost, pokoj, láska, 
naděje, vyrovnanost, skromnost, 
laskavost, empatie, štědrost, věr-
nost, soucit a  důvěra“. Vnuk o  tom 
všem přemýšlel a po chvíli se zeptal: 
„A  který vlk vyhraje?“ Starý Indián 
odpověděl: „Ten, kterého krmíš.“

„S  dětmi si v  rámci projektu Vý-
chova ke ctnostem povídáme o  od-
vaze, čestnosti, nadšení, přátelství, 
sebedůvěře aj. S kamarády ve školce 
i s rodiči jsme v letošním roce prožili 
Slavnost světel, Indiánskou tvořivou 
dílnu a nedávno Indiánský karneval. 
Do mateřské školy zveme pro rodi-
če zajímavé hosty. Zveme také Vás 
15.  3.  2022 v  16.00 na přednášku 
Jana Svobody, který letos již podru-
hé otevře s rodiči i pedagogy palčivé 
otázky týkající se výchovy dětí, při-
blíží principy rodinných konstelací 
a  mnoho dalšího,“ uvedla vedoucí 
mateřské školky Andrea Vacková.

–red-
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8. 3. Recitační soutěže Kalusův 
chodníček a Wolkrův Prostějov 
(úterý)
Kalusův chodníček je postupové okrskové 
kolo soutěže pro žáky 2. - 9. tříd. Wolkrův 
Prostějov je postupové okresní kolo pro 
všechny s ukončenou 9. třídou ZŠ a horní 
věková hranice není stanovena.
Kontakt: J. Hilšer, tel. 736 480 464, 
hilser@astrafren.cz

11.–13. 3. Bazárek dětských věcí
Bazárek dětského oblečení, obuvi, hraček 
a potřeb pro sezonu jaro/léto. Více infor-
mací naleznete na samostatném plakátu.
Kontakt: S. Šrubařová, tel. 736 480 459, 
srubarova@astrafren.cz

11.–13. 3. Víkendovka s Klubáky: 
Kouzelné sluchátko 
(pátek – neděle)
Březnová výjezdová víkendovka pro děti 
ve věku 6  – 11  let. Hry, aktivity, dobro-
družství a  3  dny mimo civilizaci v  partě 
kamarádů.
Kontakt: J. Hilšer, tel. 736 480 464, 
hilser@astrafren.cz

25.–30. 3. Arfiš (pátek – středa)
Detektivní putování po tajemných mís-
tech Frenštátu.
Kontakt: K. Smolanová, tel. 736 480 463, 
smolanova@astrafren.cz

PŘIPRAVUJEME NA DUBEN
Velikonoční dílna
Velikonoční poklad
22. – 24. 4. Víkendovka s Klubáky

www.astrafren.cz

Velký úspěch gymnazistů  
v krajském kole matematické olympiády

Matematická olympiáda kategorie 
A  pro třetí a  čtvrté ročníky maturit-
ních oborů patří k  nejobtížnějším 
matematickým soutěžím pro středo-
školáky. O to více si zaslouží pochva-
lu a uznání dva studenti frenštátské-
ho gymnázia, kteří v  krajském kole 
dosáhli výborných výsledků a  oba 
si vybojovali postup do ústřední-
ho kola. Ondřej Trinkewitz ze třídy 
7.A  obsadil v  krajském kole MO 4. 
místo a  Lukáš Wendzel ze třídy 3.B 
získal následující 5. místo v celkovém 
pořadí. Protože se na druhém místě 

se shodným počtem bodů umístili 
hned tři soutěžící, o  konečném po-
řadí se rozhodovalo losem. Dá se 
tedy říci, že podle počtu dosažených 
bodů by naši soutěžící byli na druhé 
a  třetí pozici. Krajského kola soutě-
že se zúčastnilo celkem 18 studentů 
z  různých středních škol Moravsko-
slezského kraje. Nezbývá než oběma 
našim studentům pogratulovat a po-
přát jim, aby se jim dařilo i v ústřed-
ním (celostátním) kole.

Marta Šebetovská,  
vyučující na Gymnáziu a SPŠEI

Pololetí v maskách – tradice na frenštátském gymnáziu

O velké přestávce se vestibul školy 
zaplnil studenty v nejrůznějších kos-
týmech. Roušky či respirátory ovšem 
museli mít na obličejích také všichni 
přihlížející a členové poroty, což do-
dalo letošní akci punc neopakova-
telnosti v  duchu hesla Není maska 
jako maska. Hodnotila se kreativita 
i náročnost přípravy kostýmů. První 
místo a největší potlesk si vysloužila 
maska Spongeboba, na druhé pozici 
se umístila lesní víla a na třetí skupi-
na lučištníků. Studenti 6.A  předali 
vítězům diplomy a  hodnotné ceny 
od SRPG a  vedení školy. Pozornost 
a ocenění získaly i speciální skupino-
vé masky studentů maturitních tříd, 
kteří přišli oblečeni jako na maturit-
ní ples. Snad jim to alespoň trochu 

zmírnilo lítost nad tím, že skutečný 
ples, na němž by své společenské 
oblečení doplněné šerpami mohli 

v  plné parádě předvést, se ani letos 
bohužel konat nemohl.

Klára Klímová, 6.A

Poslední lednový den se frenštátští gymnazisté po dvouleté pauze vrátili k oblíbenému způsobu zakonče-
ní prvního pololetí. Organizaci tradiční soutěžní akce nazvané Pololetí v maskách si letos vzala na starost 
třída 6. A.

Žáci si prohlédli městský úřad

Poslední lednový týden se vydali 
žáci osmých tříd ve třech termínech 
na exkurzi na Městský úřad ve Fren-
štátě pod Radhoštěm. Návštěva 
místní radnice se uskutečnila v rám-
ci výuky občanské výchovy, kdy se 
žáci seznamovali s  pojmy státní 
správa a  územní samospráva, fun-
gováním obecního úřadu nebo prin-
cipem komunálních voleb. Měst-
ským úřadem nás ochotně provedla 
paní Pavlová, vedoucí odboru vnitř-
ních věcí a školství. V obřadní síni se 
žáci dozvěděli řadu zajímavých věcí 
o  složení a  chodu úřadu, prohlédli 

si symboly města, potěžkali insignie 
města nebo nahlédli do pamětní 
knihy. Nechyběla ani návštěva malé 
a  velké zasedací síně, bylo vysvět-
leno, k  čemu slouží a  co se v  nich 
odehrává. Žáky zaujalo také elektro-
nické hlasovací zařízení zastupitelů 
ve velké zasedací místnosti nebo 
přehled fotografií starostů města vy-
věšených před ní.
A  jak na tento způsob výuky reago-
vali jednotliví žáci?
•	 Líbila se mi obřadní síň s krásnou 

výzdobou a pohodlnými židlemi.
•	 Zaujaly mě obrazy, které byly 

hodně drahé a zachycovaly mís-
ta ve Frenštátě.

•	 Obřadní síň vypadala jako v ně-
jakém království.

•	 Líbilo se mi, že je městský úřad 
historicky zachovaný.

•	 Zjistili jsme, kde při jednání zastu-
pitelstva sedí naše paní ředitelka.

Zdeňka Murasová,  
ředitelka ZŠ Tyršova 913
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl čtvrtý: Do třicetileté války

Frenštát se jevil jako městečko 
převážně zemědělského charakteru 
s 96 domy. Zdejší pokročilé železář-
ské, sklářské a  později plátenické 
výroby nedosahovalo ani tzv.  ex-
portní soukenické město Příbor 
a středisko oblastního (zvláště obil-
ního) trhu Nový Jičín.

V  té době město řídili konšelé 
a přísežní, kteří volili ze svého stře-
du purkmistra a  až 5 vykonavatelů 
městské agendy. Na Lubině fungo-
valo také osm pil a na katastru měs-
tečka stály dva mlýny, dolní (býva-
lý hamr) a  horní (tzv.  Kunčerův). 
Posledním fojtem byl roku 1581 
Jiří Chodura. Také se poprvé uvá-
dí názvy okolních hor. Je zmíněn 
Radhošť, Javorníky, Noříčí, Ond-
řejník aj. V roce 1581 se odhaduje, 
že zde žilo 750 obyvatel.

Město si pořídilo knihu „Prawa 
městská Královstwij Czieského“ 
Pavla Kristiána z  Koldína (1579), 
kde se nám dochovala nejstarší 
známá kronika města, která je ve-
psána v  přívazku na 41 stranách 
této knihy vázané v  kůži a  dřevě-
ných deskách. Rozpětí zápisů jsou 
z let 1585-1809.

V  roce 1585 za prvního dolože-
ného faráře Jakuba město postihla 
morová rána s  313 oběťmi. Tehdy 
mělo městečko asi 1 000 obyvatel, 
což znamenalo, že zemřel zhruba 
každý třetí obyvatel. Tak velké obě-
ti nejsou obvyklé ani za válečného 
stavu, či při obležení a  vyplenění 
města. V  roce 1586 se rozhodlo 
o  postavení kostela sv.  Jana. Roku 
1588 je dosvědčena městská pečeť, 
ale zachovanou známe až z  roku 
1619.

Následovalo zemětřesení roku 
1590, poté sucho, z  kterého po-
vstala velká drahota a následova-
ly velké povodně v  letech 1591, 
1593, 1595, 1598. Zvláště ta 
první byla katastrofální po celé 
Moravě i  v  Čechách. Od začátku 
června do konce července velmi 
pršelo a  po povodni se v  Dolní 
ulici vytvořil velký výmol. Povo-
deň zde vytvořila potok Kozbach. 
V městečku se postupně rozvíjela 
řemesla, která se posléze začala 
sjednocovat do cechů. Jako první 
z  cechů se dokládá v  roce 1598 
cech tkalcovský.

Na konci 16. století zahrnovalo 
hukvaldské panství kromě hradu 
Hukvaldy města Ostravu, Příbor, 
městečka Brušperk, Frenštát, Mís-
tek, 29 vsí a bylo rozlohou největším 
statkem olomouckého biskupství. 

V  roce 1604 byla zasypána studna 
na náměstí a  poté postavena nová 
studna, které se říkalo cisterna. 
Stavby se museli účastnit všichni 
nevyjímaje ani purkmistra a  měst-
skou radu. Z  roku 1605 pochází 
další významná kniha a to „Kostel-
ní kniha“ se zápisy z let 1580-1890. 
Roku 1607 město opět postihla mo-
rová epidemie se 184 oběťmi. V  té 
době stály na frenštátském náměstí 
pouze dřevěné domy s  podloubím 
a náměstí už bylo dlážděné z potoč-
ních oblázků a usazené do země na 
výšku. Zvláštností bývala hnojiště 
přímo na náměstí.

Co se týče původních jmen, pře-
važovaly v  17. st. příjmení Parma, 
Bača, Raška, Kostelník, Kalus  aj. 
K  nim patřily jména, Lazebník, 
Kovář, Zámečník, které se odvíjely 
od jejich profesí a  už se po třiceti-
leté válce neobjevují. Hlavně díky 
migraci se během třicetileté války 
obměnila a  přibyla z  asi dvou tře-
tin nová příjmení: Janda, Michna, 
Bartoš, Lichnovský, Polanský, 
Horečka, Křenek, Knězek  aj. Po-
jmenování kopce sv. Marek vzniklo 
pravděpodobně v  době třicetileté 
války, protože jméno se objevuje již 
po roce 1650.

V  dochované (ale poškozené 
frenštátské „smolné“ knize) máme 
doloženo několik trestů. Tato „Kni-
ha vyznání zločinců a prodejů obec-
ních zahrad městečka Frenštátu 
pod Radhoštěm z  let 1580–1626“ 
dosvědčuje, že město mělo a  vyko-
návalo hrdelní právo nejméně v  le-
tech 1580 – 1626.

Roku 1614 byly založeny dvě 
nové gruntovní knihy. Jedna se tý-
kala pravovárečných měšťanských 
domů a druhá předměšťanů.

Odešel Ludvík Šablatura,  
laskavý a nesmírně činorodý člověk
(6. 8. 1924–14. 2. 2022)

Ráno 14. února nás zastihla velice smutná zpráva. Náhle zemřel pan 
Ludvík Šablatura. Odešel jeden z velikánů místního odboje, válečný hr-
dina a hlavně člověk, který měl moc rád život, pořád se usmíval a rozdá-
val radost.

Pan Ludvík prožil vskutku napl-
něný přes 97  let dlouhý život. Vá-
lečný veterán, sportovec, stavitel 
skokanských můstků v Harrachově 
a také hrdý Trojanovjan. To jsou jen 
některé z  mnoha přídomků tohoto 
věčně usměvavého, životního opti-
misty s chlapeckou duší, živým záj
mem o  vše nové a  krásným úsmě-
vem. 

„Bylo pro nás opravdu velkou 
ctí, že pan Šablatura prožil velmi 
spokojeně závěr svého dlouhého 
života právě v našem Domově. Ješ-
tě minulé dny pilně cvičil chůzi na 

chodbě před svým pokojem a s vel-
kým zájmem sledoval a  komento-
val olympijské hry v  televizi, psal 
dopisy a  krásně vyprávěl. Zkrátka 
žil aktivně a  naplno až do poslední 
chvíle,“ uvedl Marian Žárský, ředi-
tel Domova Hortenzie. 

Fotografie z  října  2021, které 
nyní zveřejňujeme jsou vzpomín-
kou na chvíle, kdy byl pan Ludvík 
neskutečně šťastný. Obklopen do-
spělými i  dětmi, při slavnostním 
otevírání nové návsi ve svých mi-
lovaných Trojanovicích. Čest jeho 
památce… � –red-
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Ludvík Šablatura byl za války odbojářem a zažil kruté výslechy na gestapu. Po válce 
vystudoval střední lesnickou školu a poté i Vysokou školu zemědělskou, obor lesnictví 
v Brně. Žil a pracoval v Harrachově, ale toužil dožít v rodném kraji. Posledních sedm 
měsíců života tak strávil v Domově Hortenzie

Ludvík Šablatura se narodil 6. srpna 1924 v Trojanovicích. Na lyžích jezdil už odmala, 
například do měšťanské školy do Frenštátu pod Radhoštěm. Na fotce s místostarostkou 
Trojanovic Ivanou Vrtalovou
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V úterý 1. 3. ve 20.00
SMRT NA NILU
USA, titulky, kriminální, drama, 
15+ let, 127 min., 140 Kč

Ve středu 2. 3. ve 20.00
VEM SI MĚ
USA, titulky, romantický, 12+ let, 
112 min., 140 Kč

Ve čtvrtek 3. 3. v 17.30
BATMAN
USA, titulky, akční, kriminální, 
drama, 12+ let, 176 min., 140 Kč

V pátek 4. 3. v 17.30
TAJEMSTVÍ STARÉ BAMBITKY 2	
DĚTSKÝ FILM

Česko, česky, pohádka, přístupný, 
100 min., 140-120 Kč

V pátek 4. 3. ve 20.00
ULIČKA PŘÍZRAKŮ
USA, titulky, thriller, drama, krimi-
nální, 15+ let, 151 min., 140 Kč

V sobotu 5. 3. v 15.00
TAJEMSTVÍ STARÉ BAMBITKY 2	
DĚTSKÝ FILM

Česko, česky, pohádka, přístupný, 
100 min., 140-120 Kč

V sobotu 5. 3. v 17.30
UNCHARTED
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
přístupný, 115 min., 140 Kč

V sobotu 5. 3. ve 20.00
BATMAN
USA, dabing, akční, kriminální, 
drama, 12+ let, 176 min., 140 Kč

V neděli 6. 3. v 15.00
ZPÍVEJ 2� DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, komedie, 
přístupný, 110 min., 140-120 Kč

V neděli 6. 3. v 17.30
BATMAN
USA, dabing, akční, kriminální, 
drama, 12+ let, 176 min., 140 Kč

V neděli 6. 3. ve 20.30
SUPER-BLB
Francie, dabing, komedie, akční, 
12+ let, 82 min., 140 Kč

V pondělí 7. 3. v 17.30
ZPRÁVA O ZÁCHRANĚ  
MRTVÉHO
Česko, Slovensko, Francie, dabing, 
drama, přístupný, 90 min., 140 Kč

V úterý 8. 3. ve 14.00
MIMOŘÁDNÁ UDÁLOST
kino senior

Česko, česky, komedie, 12+ let, 102 
min., 60 Kč

V úterý 8. 3. v 17.30
BATMAN
USA, dabing, akční, kriminální, 
drama, 12+ let, 176 min., 140 Kč

Ve středu 9. 3. ve 20.00
BETLÉMSKÉ SVĚTLO
PŘEDPREMIÉRA

Česko, česky, komedie, přístupný, 
99 min., 140 Kč

Ve čtvrtek 10.  3. a v pátek 11. 3. 
v 19.00
LÁSKA, SEX A FINANČÁK
Představení Těšínského divadla; 
Billy van Zandt, Jane Milmore; Re-
žie: Peter Gábor

V sobotu 12. 3. v 15.00
TAJEMSTVÍ STARÉ BAMBITKY 2
DĚTSKÝ FILM

Česko, česky, pohádka, přístupný, 
100 min., 140-120 Kč

V sobotu 12. 3. v 17.30
PROMĚNA� DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, přístup-
ný, 100 min., 140-120 Kč

V sobotu 12. 3. ve 20.00

BETLÉMSKÉ SVĚTLO
Česko, česky, komedie, přístupný, 
99 min., 140 Kč

V neděli 13. 3. v 15.00
PROMĚNA� DĚTSKÝ FILM

USA, dabing, animovaný, přístup-
ný, 100 min., 140-120 Kč

V neděli 13. 3. v 17.30
BETLÉMSKÉ SVĚTLO
Česko, česky, komedie, přístupný, 
99 min., 140 Kč

V neděli 13. 3. ve 20.00
UNCHARTED
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
přístupný, 115 min., 140 Kč

V úterý 22. 3. ve 14.00
TAJEMSTVÍ STARÉ BAMBITKY 2	
kino senior

Česko, česky, pohádka, přístupný, 
100 min., 60 Kč

V úterý 29. 3. v 9.20
PÁSMO POHÁDEK� BIJÁSEK

ČR, dabing, animovaný, přístupný, 
60 min., 40-30 Kč

premiéry

Haute Couture 
(premiéra od 17. 3. 2022)
Esther je na konci své kariéry hlav-
ní švadleny módního domu DIOR. 
Když se jednoho dne vrací z  práce, 
v metru jí asi dvacetiletá dívka ukrad-
ne kabelku. Místo aby Esther zavolala 
policii, rozhodne se s Jade pracovat.

Ambulance 
(premiéra od 17. 3. 2022)
Danny Sharp (Jake Gyllenhaal) je 
charismatický gauner, který chys-
tá největší bankovní loupež v  ději-
nách Los Angeles a potřebuje spo-
lehlivé parťáky. Will Sharp (Yahya 
Abdul-Mateen) je jeho nevlastní 
bratr a  válečný veterán, který po-
třebuje ranec peněz na náročnou 
operaci své ženy.

Ztracené město 
(premiéra od 24. 3. 2022)
Spisovatelka Loretta Sageová (San-
dra Bullock) píše úspěšné romány, 
které se odehrávají na těch nejexo-
tičtějších místech. Že prakticky ne-
vystrčí paty ze svého bytu, je vedlejší.

Příšerákovi 2 
(premiéra od 24. 3. 2022)
Od velkého „příšerákovského“ 
dobrodružství rodiny Wishbonů 
uplynul již rok. Jejich život se vrátil 
do všedních kolejí, s  běžnými lid-
skými starostmi a hádkami. Pozvá-
ní na svatbu čarodějnice Baby Jagy 
a  komorníka Renfielda je tak pro 
rodinu vítaným rozptýlením.

Poslední závod 
(premiéra od 24. 3. 2022)
Legendární příběh Hanče a Vrbaty 
každý zná, málokdo ale ví, jak se 
opravdu odehrál. Výpravné filmové 
drama Poslední závod režiséra To-
máše Hodana přiblíží tehdejší udá-
losti z mrazivých hřebenů Krkonoš 
tak, jak se opravdu staly.

Známí neznámí 
(premiéra od 31. 3. 2022)
Známí neznámí je hořkosladká ko-
medie o partě českých a slovenských 
přátel, kteří se sejdou v  pražském 
bytě, aby oslavili příchod Nového 
roku. Znají se už dlouho a i toto se-
tkání by se neslo v  duchu klasické 
silvestrovské oslavy, kdyby…

Ježek Sonic 2 
(premiéra od 31. 3. 2022)
Ve chvíli, kdy Doktor Robotnik 
(Jim Carrey) osudově uvízl na Hou-
bové planetě, ztratil ježek Sonic je-
diného opravdu schopného nepří-
tele. A začal se hodně nudit.

Morbius 
(premiéra od 31. 3. 2022)
Na stříbrné plátno přichází jeden 
z nejpodmanivějších a nerozporupl-
nějších hrdinů filmového světa znač-
ky Marvel, jehož představitelem je 
Oscarem oceněný Jared Leto, který 
se ve snímku mění v charismatické-
ho antihrdinu Michaela Morbiuse.
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15. 3. Ivan Ženatý a Igor Ardašev
– abonentní koncert / 19 hod. / velký sál DK
Hudebníci světového renomé vystoupí se sklad-
bami z pera Antonína Dvořáka, Johannesa Brah-
mse a Franze Schuberta. Vstupenky mimo před-
platné v ceně 290 Kč od 14. 2. 2022 v prodeji ve 
frenštátském Turistickém informačním centru.

20. 3. Velká policejní pohádka
– nedělní představení pro děti / 15.30 hod. / 
malý sál DK
Napínavý detektivní příběh v  podání loutko-
vé scény Bajka Těšínského divadla. Vstupenky 
v ceně 90 Kč od 14. 2. 2022 v prodeji v Turistic-
kém informačním centru, tel.: 556 836 916. Až do 
tohoto představení je v informačním centru také 
stále možnost zakoupit si pohádkové předplatné 
na celý rok, které kromě zvýhodněné ceny přináší 
další bonusy.

22. 3. Slezský rynek
– farmářský trh / 8 – 16 hod. / náměstí

23. 3. Jaromír Nohavica
(hosté Robert Kusmierski – akordeon a Pavel 
Plánka – perkuse, bicí) / 19 hod. / velký sál DK
Fanouškové Jarka Nohavici si již určitě zvykli, že 
jeho koncerty jsou samé překvapení, a  vždy na-
prosto nově dramaturgicky sestavené a rozhodně 
se mají na co těšit! Na současných koncertech 
Jarka doprovází na akordeon a  piano vynikající 
muzikant z Varšavy Robert Kusmierski a na per-
kuse a  bicí Pavel Plánka z  Plzně. Koncert je do 
15 let nevhodný.

24.  3. Veřejné projednání k z áměru 
revitalizace areálu dolu Frenštát
/ 17 hod. / velký sál DK
Co vznikne v  lokalitě po zrušení dolu? Jak bude 
vypadat budoucnost Frenštátska? Obec Troja-
novice vás zve na veřejné projednání a otevřenou 
diskusi k  projektu CÉRKA – revitalizace areálu 
dolu Frenštát.

28.  3. Okresní přehlídka tanečních 
souborů ZUŠ okresu Nový Jičín 
13 hod. / velký sál DK
Představí se všechny ZUŠ z okresu Nový Jičín. 
Prezentovat se budou žáci od 6ti let až po studi-
um pro dospělé. Dopoledne probíhají generální 
zkoušky a odpoledne od 13 hodin probíhají sou-
těžní programy, které může shlédnout i veřejnost.

29. 3. Kouzelná Korsika
– multimediální pořad Jiřího Kráčalíka 
/ 19 hod. / malý sál DK
V tomto pořadu jsou naším cílem poznávat a vy-
stupovat na vrcholy a  hřebeny Korsických Alp. 
Ale nejen to. Budeme se koupat ve smaragdových 
tůních horských rostlin a  soutěsek, poznávat 
mořské pobřeží, ale i kouzelná přímořská místeč-
ka. Korsika stojí za návštěvu. Je kouzelná. Vstup-
né 50 Kč.

30. 3. Partička na vzduchu
/ 20 hod. / Dům kultury
Představení původně plánované na 17.  3.  2021. 
Zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti. Skvě-
lá improvizační show tak jak ji všichni známe. Mi-
chal Suchánek, Richard Genzer, Michal Novotný, 
Jakub Kohák, hudebník Marián Čurko a moderá-
tor Luděk Staněk vás vždy všechny rozesmějí.
Vstupenky v ceně 550 Kč na www.ticketstream.cz 
/ Pořadatel: Martin Kapek

Hudebně-poetické večery
Čajovna Magnolia / DK Frenštát

4.  3. Jan Šuška – Tomáš Herman – 
Pedro Bandita
/ 19 hod. / čajovna Magnolia
Koncert tří autorských alternativních písničkářů. 
Jan Šuška je písničkář s barvitým vokálem hraje 
akustický folk-rock. Rád experimentuje s elektro-
nikou a  improvizuje s  pedálovými efekty. Tomáš 
Herman se hudebně drží především akustického 
zvuku  – textově češtiny, specifického humoru. 
Pedro Bandita je představitel garážového folku 
a vzhledem k věku i představitel takzvané folkové 
stříbrné vlny.

19. 3.  Jan Hlucháň 
/ 19 hod. / čajovna Magnolia
Písničkář z  Valašského Meziříčí, bohém s  duší 
chlapce. V osmnácti vzal poprvé do ruky kytaru  
a už ji nepustil. Jeho netradiční texty, chytlavé 
melodie a energie projevu vás chytí u srdce.

7. 4. Rendez-vous s Josefem Kainarem
/ 19 hod. / čajovna Magnolia
Sdružení přátel swingu a poezie pod taktovkou 
Ladislava Pilaře uvede pásmo k poctě významné-
ho českého básníka J. Kainara.

Připravujeme:

24. 4. Myška Klárka, veverka Terka 
a paní Plasťáková 
/ 15.30 hod. / malý sál DK
Kdo zachrání paní Plasťákovou? Ekologická po-
hádka o třídění odpadu a lásce k naši Zemi. Vstu-
penky mimo předplatné v prodeji od 21. 3. 2022.

Vyprodáno
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společnost

Lidé vyjádřili solidaritu Ukrajině a organizují pomoc
V sobotu 26. února odpoledne se před nádražní budovou ve Frenštátě 

pod Radhoštěm sešly desítky lidí, aby si připomněli výročí odjezdu prv-
ního transportu sovětských vojsk z  naší republiky. Akce nazvaná Běž 
domů, Ivane, měla tentokrát poněkud jiný ráz než v předchozích letech. 
Lidé zde přišli vyjádřit svůj nesouhlas s  aktem agrese Ruské federace 
vůči suverénnímu státu Ukrajina. Hosté setkání na současné dění také 
aktuálně zareagovali.

V  programu zazněly písně Karla 
Kryla v  podání Aleše Nitry. Ukrajin-
skou píseň Hej, sokoli zazpíval Pa-
vel Ptáček, zahráli Lukáš Španihel 
a  Aleš Nitra. Zazněla i  Modlitba pro 
Martu, ikonická píseň, která se sta-
la symbolem sametové revoluce. Ve 
Frenštátě v  podání Karolíny Jurkové 
za hudebního doprovodu Vládi Von-
dráčka. Poté již pódium patřilo Da-
liboru Norskému, jenž byl hlavním 
vyjednavačem v roce 1990 s předsta-
viteli sovětské posádky. Právě on měl 
velkou zásluhu na tom, že Frenštát 
pod Radhoštěm byl prvním městem 
v  Evropě, odkud se sovětská oku-
pační vojska začala stahovat zpět do 
Sovětského svazu. Kontrastem jeho 
vystoupení byl příspěvek šestnácti-
letého Filipa Káni. Ten se podivil, že 
lidé stále opakují stejné chyby. „Dalo 

by se čekat, že nové generace se poučí 
z problémů těch starších a že už nebu-
deme muset trpět stejně. To ale vždy 
úplně nevyšlo. Problémem je lidská 
paměť. Lidé velmi jednoduše a  také 
rádi zapomínají…,“ řekl mimo jiné 
Filip Káňa. Moderátor setkání Ma-
rian Žárský připomněl, že Frenštát 
pod Radhoštěm má více než dvacet 
let dlouhou zkušenost s  okupací so-
větskými vojsky. „Toto setkání má 
nejen připomenout tuto dobu, má 
také podpořit ukrajinský lid, kte-
rý čelí neskutečnému barbarství,“ 
sdělil Marian Žárský a  dodal, že od 
15  hodin se otevřelo Centrum koor-
dinační pomoci Frenštátsko, které je 
jakýmsi parkovištěm a rozcestníkem 
nabídek dopravy, ubytování a  jiné 
pomoci. V těchto dnech dorazil první 
konvoj s  uprchlíky, vesměs s ženami 

a dětmi, do Frenštátu. Do země je při-
vážejí trojanovičtí hasiči a pracovníci 
Technických služeb. Centrum zřídilo 
město Frenštát pod Radhoštěm ve 
spolupráci s  obcí Trojanovice a  dob-
rovolníky. Na svých stránkách uvádí: 
„Prosíme, abyste vaše nabídky pomo-
ci, především ubytování, materiální 
pomoc i možnost pracovních míst pro 
uprchlíky z Ukrajiny posílali na emai-
lovou adresu Koordinačního centra 
pomoci Ukrajině / Frenštátsko“. 
Nebo na adresy Charity a  Armády 
spásy, které by v budoucnu měly tuto 
pomoc koordinovat.� Petr Poštulka

Kontakty:
Koordinační centrum pomoci 
Ukrajině / Frenštátsko
TIC Trojanovice
email: pomoc@trojanovice.cz
tel: 602 363 134
Koordinátor pomoci – volat pou-
ze v naléhavých případech
tel: 774 032 800
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